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全国高等教育自学考试

古代汉语标准预测试卷（一）
（考试时间１５０分钟）

题　号 一 二 三 四 五 六 七 总　分

题　分 ３０ １０ １０ １０ １０ １０ ２０ 核分人

得　分 复查人

第一部分　选择题

得　分 评卷人 复查人
一、单项选择题（本大题共３０小题，每小题１分，共３０分）在每
小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将
其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

１在下列各组汉字中，意符相同的一组形声字是 （　　）

Ａ惟惭忽恭 　　　　　　　　　　　　　Ｂ佞伦作仞

Ｃ胡期朔腿 Ｄ颖颇项颍

２如果五绝第三句是“仄仄平平仄”，那么第四句应是 （　　）

Ａ平平平仄仄 Ｂ仄仄仄平平

Ｃ平平仄仄平 Ｄ仄仄平平平

３下列各句中，没有受事主语的句子是 （　　）

Ａ蔓草犹不可除，况君之宠弟乎 Ｂ逢蒙射于弈

Ｃ昔司马喜膑脚于宋，卒相中山 Ｄ乐羊以有功见疑，秦西巴以罪益信

４下列各组汉字中，全是会意字的一组是 （　　）

Ａ莫寇采烘 Ｂ婆劣佞游

Ｃ杂基苏取 Ｄ射歪孟戒

５晋代为《左传》作注的是 （　　）

Ａ郑玄 Ｂ郭璞

Ｃ杜预 Ｄ何休
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６下列句子不是判断句的是 （　　）

Ａ梁父即楚将项燕，为秦将王翦所戮者也 Ｂ命与仁，夫子所罕言也

Ｃ形者神之质也，神者形之用也 Ｄ四体不勤，五谷不分，孰为夫子

７下列各句中，有名词作状语且表示比喻的是 （　　）

Ａ失期，法皆斩

Ｂ黎丘之鬼效其子之状，扶而道苦之

Ｃ范睢到秦，秦王庭迎

Ｄ（子产）治郑二十六年而死，丁壮号哭，老人儿啼

８《诗经·谷风》“行道迟迟”，毛传：“迟迟，舒行貌。”古注术语“貌”的作用是 （　　）

Ａ表示所指的具体概念 Ｂ用今语释古语

Ｃ解释表示某种性质、状态的形容词 Ｄ点明词语的典故来源

９下列汉字中，形符相同的一组形声字是 （　　）

Ａ然煮烹烧 Ｂ尊道建造

Ｃ鄙阶阵都 Ｄ物特牢牺

１０下列各句中，有形容词使动用法的句子是 （　　）

Ａ项伯杀人，臣活之 Ｂ赵主之子孙侯者，其继有在者乎

Ｃ吾亦是吾意而非子之意也 Ｄ晋侯见郑伯有加礼，厚其宴好而归之

１１根据古文字的形体分析，结合考察上古文献相关的例证，可知“乱”的本义是 （　　）

Ａ治 Ｂ无秩序

Ｃ扰乱 Ｄ古代乐曲的末章

１２根据古文字形体分析，结合考察上古文献相关的例证，可知“阳”的本义是 （　　）

Ａ山的南坡和水的北岸 Ｂ日光

Ｃ温暖 Ｄ明亮

１３根据古文字形体分析，结合考察上古文献相关的例证，可知“阴”的本义是 （　　）

Ａ山的北坡和水的南岸 Ｂ阴暗处

Ｃ云覆日 Ｄ暗中
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１４“畜”和“蓄”两字的关系是 （　　）

Ａ“畜”是“蓄”的通假字 Ｂ“畜”是“蓄”的古字

Ｃ“畜”是“蓄”的异体字 Ｄ“畜”是“蓄”的简化字

１５“臧”和“藏”两宇的关系是 （　　）

Ａ“臧”是“藏”的通假宇 Ｂ“臧”是“藏”的古字

Ｃ“臧”是“藏”的异体字 Ｄ“臧”是“藏”的简化宇

１６“隧”和“坠”两字的关系是 （　　）

Ａ“队”和“坠”的通假字 Ｂ“队”是“坠”的古字

Ｃ“队”是“坠”的异体字 Ｄ“队”是“坠”的简化字

１７下列句子中“之”用作本义的是 （　　）

Ａ左右以君贱之也，食以草具 Ｂ之二虫又何知

Ｃ愿伯具言臣之不敢倍德也 Ｄ负耒耜而自宋之滕

１８下列句中“被”用作本义的是 （　　）

Ａ信而见疑，忠而被谤 Ｂ被于宗庙之祟

Ｃ《说文》：“被，寝衣也。” Ｄ夫被坚执锐，义不如公

１９下列句子中“称”用作本义的是 （　　）

Ａ敢行称乱 Ｂ繁称文辞，天下不治

Ｃ因烧其券，民称万岁 Ｄ苦称量之不审兮

２０下列句中“因”用作动词的是 （　　）

Ａ殷因于夏礼 Ｂ贵贱虽复殊途，因果竟在何处

Ｃ功多，秦不能尽封，因以法诛之 Ｄ因前使绝国功，封骞博望侯

２１下列句中“期”用作本义的是 （　　）

Ａ征敛无期 Ｂ造饮辄尽，期在必醉

Ｃ不能期年，千里之马至者三 Ｄ会天大雨，道不通，度已失期

２２古书中“剥”有时可理解为“扑”，二者的关系是 （　　）

Ａ通假 Ｂ古今
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Ｃ异体 Ｄ繁简

２３古书中“無”字可以写作“无”，二者的关系是 （　　）

Ａ通假 Ｂ古今

Ｃ异体 Ｄ繁简

２４古书中“後”与“后”是两个音同而意又不同的字，今天二者之间的关系是 （　　）

Ａ通假 Ｂ古今

Ｃ异体 Ｄ繁简

２５“锦”的小篆形体结构是 （　　）

Ａ象形 Ｂ指事

Ｃ会意 Ｄ形声

２６下列句中“除”用其本义的句子是 （　　）

Ａ帝乃除超为兰台令史 Ｂ日月方除

Ｃ从至雍械阳中，扶辇下除 Ｄ听事前除，雪后犹湿

２７上古汉语中的“再”的词性是 （　　）

Ａ动词 Ｂ助动词

Ｃ副词 Ｄ数词

２８下列句中“天”用其本义的是 （　　）

Ａ刑天舞干戚 Ｂ此天之亡我，非战之罪也

Ｃ王者以民人为天 Ｄ其人天且劓

２９下列句中“干”用作本义的是 （　　）

Ａ干国之征 Ｂ皆干赏蹈利之兵也

Ｃ皆妇人干政之所致也 Ｄ操干戚以舞

３０下列句中“大”用作指示代词的是 （　　）

Ａ夫战，勇气也

Ｂ夫国亦有焉，人主左右是也

Ｃ夫惑于似士者而失于真士，此黎丘丈人之智也
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Ｄ夫社，束木而沿!之，鼠因往记焉

得　分 評卷人 復查人
二、多项选择题（本大题共５小题，每小题２分，共１０分）在每
小题列出的五个备选项中有二个至五个是符合题目要求的，
请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选
均无分。

３１下列各句中，“临”字用本义的是 （　　）

Ａ日居月储，照临下土 Ｂ一日临溪顾影，自见其官服如王者

Ｃ临表涕零，不知所言 Ｄ不临深溪，不知地之厚也

Ｅ临财毋苟得

３２下列各句中，“干”字当“追求”、“求取”讲的有 （　　）

Ａ时墨者东郭先生将北适中山以干仕 Ｂ操干戚以舞

Ｃ其欲干酒肉之味邪 Ｄ皆干赏蹈利之兵也

Ｅ故吏不敢以非法遇民，民不敢犯法以干法官也

３３下列各句中，加点词用其本义的是 （　　）

Ａ暮见火举而俱发
獉

Ｂ若火之始然
獉

，泉之始达

Ｃ治
獉
世之音安以乐，其政和 Ｄ举直错

獉
诸枉，能使枉者直

Ｅ其上有木焉……其实如兰，服之不字
獉

３４属于孔颖达的《五经正义》的是 （　　）

Ａ《尚书》 Ｂ《谷梁传》

Ｃ《周易》 Ｄ《论语》

Ｅ《春秋》

３５下列句子中，有名词活用为动词的是 （　　）

Ａ郑人有薪于野者，遇骇鹿

Ｂ王无罪岁，斯天下之民至矣

Ｃ潭西南而行，斗折蛇行，明灭可见

Ｄ故俗之所贵，主之所贱也，吏之所卑，法之所尊也

Ｅ王必欲长王汉中，无所事信
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第二部分　非选择题

得　分 評卷人 復查人
三、释词题（本大题共１０小题，每小题１分，共１０分）

（一）解释下列句子中加着重号词语的意义。

３６是障
獉
之也

障：

３７防
獉
民之口

防：

３８川壅
獉
而馈

壅：

３９天子听
獉
政

听：

４０近臣尽
獉
规

尽：

（二）说明下列句子中加着重号的词的词性和所表示的意义。

４１然
獉
则治天下，独可耕且为与？

然：

４２三人还射伤中贵人，杀其
獉
骑且尽。

其：

４３左右皆恶之，以为贪而
獉
不知足也。

而：

４４兔走触株，折颈而死，因
獉
释其耒而守株，冀复得兔。

因：

４５安能郁郁久居此乎
獉
？

乎：
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得　分 評卷人 復查人
四、简答题（本大题共３小题，共１０分）

４６以下列词为例从词义的侧重点角度谈谈古今词义的差别。（４分）

（１）售：

（２）暂：

（３）再：

（４）感激：

（５）交通：

４７举例说明古汉语同义词之间差别的表现 （３分）

４８辨析同义词的根据和方式有哪些？（３分）



古代汉语标准预测试卷（一）第８　　　　页（共１２页）

得　分 評卷人 復查人
五、古文翻译题（本大题共５小题，每小题２分，共１０分）

　　把下面短文中带横线的句子译成现代汉语

逢丑父与公易位。将及华泉，骖挂于木而止。丑父寝于骣中，蛇出于其下，以肱击之，伤而

匿之，故不能推车而及。韩厥执絷马前，再拜稽首，奉觞加璧以进，曰：“寡君使群臣为鲁卫请，

曰：‘无令舆师陷入君地。’下臣不幸。属当戎行，无所逃隐，且惧奔辟而忝两君。臣辱戎士，敢

告不敏，摄官承乏。”丑父使公下，如华泉取饮。郑周父御佐车，宛为右，载齐侯以免。韩厥献丑

父，"献子将戮之，呼曰：“自今无有代其君任患者，有一于此，将为戮乎？”"子曰：“人不难以死

免其君，我戮之不祥，赦之，以劝事君者。”乃免之。

（《左传·成公二年》）

４９将及华泉，骖挂于木而止。

５０伤而匿之，故不能推车而及。

５１自今无有代其君任患者，有一于此，将为戮乎？

５２人不难以死免其君，我戮之不祥。

５３赦之，以劝事君者。



古代汉语标准预测试卷（一）第９　　　　页（共１２页）

得　分 評卷人 復查人
六、古文标点题（本大题共１小题，１０分）

５４给下面一段古文加上新式标点。

晏子治东阿三年景公召而数之曰吾以子为可而使子治东阿今子治而乱子退而自察也寡人

将加大诛于子晏子对曰臣请改道易行而治东阿三年不治臣请死之景公许之于是明年上计景公

迎而贺之曰甚善矣子治东阿也晏子对曰前臣之治东阿也属托不行贷赂不至陂池之鱼以利贫民

当此之时民无饥者而君反以罪臣也今臣之治东阿也属托行贷赂至并赋敛仓库少内便事左右陂

池鱼入于权家当此之时饥者过半矣君乃反迎而贺臣愚不能复治东阿原乞骸骨避贤者之路再拜

便僻景公乃下席而谢之日子强复治东阿东阿者子之东阿也寡人无复与焉（《说宛·政理》）

得　分 評卷人 復查人
七、古文阅读（本大题共１６小题，共２０分）

阅读下面一段古文，解答文后提出的问题

１初，伍员与申包胥友，其亡也，谓申包胥曰：“我必复楚国。”申包胥曰：“勉之，子能复之，

我必能兴之。”及昭王在随，申包胥如秦乞师，曰：“吴为封豕长蛇，以荐食上国，虐始于楚。寡君

失守社稷，越在草莽，使下臣告急曰：‘夷德无厌，若邻于君，疆场之患也。逮吾之未定，君其取

分焉。若楚之遂亡，君之土也。若以君灵托之，是以事君，’”秦伯使辞焉，曰：“寡人闻命矣。子

姑就馆，将图而告。”对曰：“寡君越在草莽未获所伏，下臣何敢即安？”立依于庭墙而哭，日夜不

绝声，勺饮不入口，七日，亲哀公为赋《无衣》，九顿首而坐，秦师乃出。（《左传·定公四年》）
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２．越子以甲盾五千保于会稽，使大夫种因吴太宰以行成，吴子将许之，伍员曰：“不可。臣

闻之：‘树德莫如滋，去疾莫如尽。’……勾践能亲而务施，施不失人，亲不弃劳，与我同壤百世为

仇雠，于是乎克而弗取，将又存亡，违天而长寇雠。后虽悔之，不可食已。姬之衰也，日可俟也。

介在蛮夷，而长寇雠，以是求伯，必不行矣。”弗听，退而告曰：“越十年生聚，而十年教训，二十年

之外，吴其为沼乎！”三月，越及吴平。（《国语·越语》）

（一）说明下列各句中加点词的词性，词义及语法作用。

５５初，伍员与申包胥友。

５６子姑就馆，将图而告。

５７寡君越在草莽未获所伏。

５８后虽悔之，不可食已。

５９二十年之外，吴其为沼乎！
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（二）解释下列加点词的意义。

６０吴为封豕长蛇

６１将图而告

６２越子以甲盾五千保于会稽

６３树德莫如滋

６４勾践能亲而务施



古代汉语标准预测试卷（一）第１２　　　页（共１２页）

（三）将下列句子译成现代汉语。

６５其亡也，谓申包胥曰：“我必复楚国。”

６６若邻于君，疆场之患也。

６７若以君灵托之，是以事君。

６８寡君越在草莽未获所伏，下臣何敢即安？

６９以是求伯，必不行矣。
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全国高等教育自学考试

古代汉语标准预测试卷（二）
（考试时间１５０分钟）

题　号 一 二 三 四 五 六 七 总　分

题　分 ３０ １０ １０ １０ １０ １０ ２０ 核分人

得　分 复查人

第一部分　选择题

得　分 评卷人 复查人
一、单项选择题（本大题共３０小题，每小题１分，共３０分）在每
小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将
其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

１下列特殊注音，正确的是 （　　）

Ａ康居　ｋāｎｇｊā Ｂ燕国　ｙǎｎｇｕó

Ｃ吐谷浑　ｔùｙùｈǔｎ Ｄ吐蕃　ｔǔｂō

２《十三经注疏》中，《公羊传》注者是 （　　）

Ａ李善 Ｂ何休

Ｃ范宁 Ｄ赵歧

３《尔雅》的注疏者分别是 （　　）

Ａ何休 徐彦 Ｂ郭璞 邢呙

Ｃ郑玄 孔颖达 Ｄ赵歧 孙爽

４下列古注术语中，用法相同的一组是 （　　）

Ａ言，文言 Ｂ曰，谓

Ｃ谓，谓之 Ｄ曰，谓之，为

５下列各句中，没有形容词活用为意动的句子是 （　　）

Ａ管仲，世所谓贤臣，然孔子小之 Ｂ其家甚智其子，而疑邻人之父

Ｃ鞅复见孝公，孝公善之而未用也 Ｄ民之所誉，上之所礼，乱国之术也
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６下列各组汉字，全是指事字的一组是 （　　）

Ａ上下甘未 Ｂ曰末一果

Ｃ瓜又亦刃 Ｄ上云寸中

７下列各句中，有否定句中代词宾语前置的句子是 （　　）

Ａ唯马首是瞻 Ｂ人而无仪，不死何俟

Ｃ我无尔诈，你无我虞 Ｄ不知我者，谓我何求

８下列句子，不是被动句的是 （　　）

Ａ吾有笔在卿处多年，可以见还 Ｂ龙游沟底为虾戏

Ｃ内感于郑袖，外欺于张仪 Ｄ妻与子皆养于我者也

９下列对特殊词的注音有错误的一组是 （　　）

Ａ皋陶　ｇāｏｙáｏ Ｂ曹大家　ｃáｏｂàｊｉá

Ｃ尉迟　ｙùｃｈí Ｄ万俟　ｍòｑí

１０下列汉字全是独体字的一组是 （　　）

Ａ车虎瓜鼎 Ｂ及刃目止

Ｃ角鱼更皿 Ｄ土口星日

１１下列各组汉字中，形符完全相同的一组是 （　　）

Ａ條　倏　脩　修 Ｂ觳　毂　彀　#

Ｃ勝　腾　謄　滕 Ｄ旗　施　旌　旂

１２下列各组字，都属于会意字的一组是 （　　）

Ａ甘　朝　问　篇 Ｂ即　戒　鸣　及

Ｃ行　莫　亦　大 Ｄ雷　遘　集　各

１３下列工具书中，最适合初学古汉语者掌握古书中常用字的常用义的一本是 （　　）

Ａ《词诠》 Ｂ《经传释词》

Ｃ《说文解字》 Ｄ《古汉语常用字字典》

１４《诗经·七月》：“五月斯螽动股，六月莎鸡振羽”后面的诗句，顺序正确的一组是 （　　）

Ａ七月在宇，八月在户，九月在野，十月蟋蟀入我爿木下
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Ｂ七月在户，八月在野，九月在宇，十月蟋蟀人我爿木下

Ｃ七月在野，八月在户，九月在宇，十月蟋蟀人我爿木下

Ｄ七月在野，八月在宇，九月在户，十月蟋蟀人我爿木下

１５下列句子，具有意动用法的一句是 （　　）

Ａ故天下尽以扁鹊为能生死人

Ｂ范增数目项王，举所佩玉块以示之者三

Ｃ管仲，世所谓贤臣，而孔子之小

Ｄ秦军降诸侯，诸侯吏卒乘胜，多奴虏使之

１６下列句子，具有使动用法的一句是 （　　）

Ａ会论虞常，欲因此时降武 Ｂ楚左尹项伯者，素善留侯张良

Ｃ孟尝会君客我 Ｄ关中阻山洒四塞

１７下列句子，具有前置宾语的一句是 （　　）

Ａ虽使五尺之童适市，莫之或欺 Ｂ谁与，哭者

Ｃ吾能居其地，吾能乘其舟 Ｄ国人莫敢言，道路以目

１８下列句子，不属于判断句的一句是 （　　）

Ａ是社稷之臣也 Ｂ楚左君项伯者，项羽季父也

Ｃ（四体不勤，五谷不分）孰为夫子 Ｄ千金，重历也

１９“保民而王，莫之能御也”句中的“莫”字，其词性是 （　　）

Ａ副词 Ｂ名词

Ｃ形容词 Ｄ无定代词

２０下列句子中，加着重号的字用简化字的是 （　　）

Ａ窈窈淑女，钟
獉
鼓乐之 Ｂ适莽苍者，三餐而反

獉
，腹犹果然

Ｃ布帛长短同，则贾
獉
相若 Ｄ予畏上帝，不敢不正

獉
２１下列句子中“诛”字，用本义的一句是 （　　）

Ａ商罪贯盈，天命诛
獉
之 Ｂ於予与何诛

獉
Ｃ诛

獉
屦于徒人费，弗得诛 Ｄ不诛

獉
之则为乱
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２２下列各组字都是形声字的一组是 （　　）

Ａ特徒 Ｂ解诛

Ｃ天道 Ｄ举相

２３下列各组宇都是会意字的一组是 （　　）

Ａ受理 Ｂ适责

Ｃ及取 Ｄ逐谢

２４“形天与帝争神”中“形”与“刑”二字的关系是 （　　）

Ａ通假 Ｂ古今

Ｃ异体 Ｄ繁简

２５下列句子中加着重号的词义与括号中所列相同的一句是 （　　）

Ａ先王之制，大都不过参国
獉
之一。［国：国家］

Ｂ多行不义必自毙
獉

，子姑待之！［毙：倒下去］

Ｃ射之，豕人立而啼
獉

。［啼：哭］

Ｄ臧宣叔逆
獉
晋师，且道之。［逆：违背］

２６下列句子中加着重号的词用引申义的—句是 （　　）

Ａ若网在网
獉

，有条而不紊 Ｂ敢问
獉
以国报仇者奈何

Ｃ臧纥斩鹿风之斗
獉
以出 Ｄ国危

獉
矣，若使烛之武见秦君，师必退

２７下面列举的词义变化的例子。其变化类型属词义缩小的一例是 （　　）

Ａ向：回声—声音 Ｂ色：脸色—颜色

Ｃ狱：案件—监狱 Ｄ坟：土堆—坟墓

２８在下面的同义词辨析中，对“恭”和“敬”两词的词义差异表述完全正确的是 （　　）

Ａ“恭”可以用作动词带宾语；“敬”没有动词用法

Ｂ“敬”表示一般的对人尊敬；而“恭”表示对人非常尊敬

Ｃ“敬”多用于对人有礼貌，不怠慢；“恭”多指对事严肃认真，不掉以轻心

Ｄ“恭”多指对人有礼貌，不怠慢；“敬”多指对事严肃认真，不掉以轻心

２９“斗”的词义由“酌酒器”引中为“斗星”，引申义与本义的联系是 （　　）
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Ａ引申义与本义所指称的对象有相似之处

Ｂ引申义与本义所指称的对象相：互关联，彼此牵涉

Ｃ引申义与本义之间有因果关系

Ｄ引申义与本义之间有条件关系

３０下列句子中加着重号的字用本义的一句是 （　　）

Ａ肉食者鄙
獉

，未能远谋 Ｂ今之争夺，非鄙
獉
也，财寡也

Ｃ四鄙
獉
之萌人 Ｄ我皆有礼，夫犹鄙

獉
我

得　分 評卷人 復查人
二、多项选择题（本大题共５小题，每小题２分，共１０分）在每
小题列出的五个备选项中有二个至五个是符合题目要求的，
请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选
均无分。

３１下列句中，使用“并提”修辞方式的有 （　　）

Ａ普施行之，年九十余，耳臼聪明，齿牙完坚

Ｂ饮食则温淳甘美肥厚

Ｃ花径不曾缘客扫，蓬门今始为君开

Ｄ今之嗣主，……迷于言，惑于语，沉于辩，溺于辟

Ｅ自非亭午时分，不见曦月

３２下列各句中，在修辞上采用“委婉”手法的是 （　　）

Ａ秦，虎狼之国也 Ｂ太子方富于年，意者久耽安乐，日夜无极

Ｃ仆虽罢驽，亦尝侧闻长者之遗风矣 Ｄ越数月，而先生亦捐馆

Ｅ公叔病如不可讳，将奈社稷何

３３下列句子中加点词是本义的句子是 （　　）

Ａ孟尝君为相数十年，无纤介之祸者，冯谖之计也

Ｂ使人追宋义子，及之齐，杀之

Ｃ人之性恶，其善者伪也

Ｄ昭王南征而不复，寡人是问

Ｅ缮甲兵，具卒乘，将袭郑

３４下列句子中，有形容词活用为意动用法的句子是 （　　）

Ａ是以君子远庖厨也 Ｂ土卒亦乐从李广而苦程不识
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Ｃ功皆未至，子何独自是而非我也 Ｄ公子自骄而功之，窃为公子不取也

Ｅ人之将疾，必先不甘粱肉之味

３５下列句中，“莫”字用作代词，在句中做主词，其义为“没有谁（人）”的是 （　　）

Ａ东西南北，莫可奔走 Ｂ晋国，天下莫强焉

Ｃ君有急病见于面，莫多饮酒 Ｄ子曰：“不患莫己知，求为可知也。”

Ｅ保民而王，莫之能御也

第二部分　非选择题

得　分 評卷人 復查人
三、释词题（本大题共１０小题，每小题１分，共１０分）

（一）解释下列句中加着重号词语的意义。

３６不可以诛罚
獉獉

诛罚：

３７兵革
獉
不藏

革：

３８民无所聊
獉

聊：

３９舌弊
獉
耳聋

弊：

４０废文任
獉
试

任：

（二）说明下列句子中加着重号的词的词性和所表示的意义。

４１夫子言之，与我心有戚戚焉
獉

。

焉：

４２担中肉尽，止
獉
有剩骨。

止：

４３公巨
獉
能入乎？

巨：

４４女
獉
为君子儒，勿以小人儒。
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女：

４５明博而杀之，斗且
獉
出。

且：

得　分 評卷人 復查人
四、简答题（本大题共３小题，共１０分）

４６举例说明从中古到现代普通话，声调发生了哪些变化？（３分）

４７古今通假有哪几种类型？各举一例加以说明。（３分）

４８以下列词为例从古有而今的角度谈谈古今词义的差别。（４分）

（１）国：

（２）防：

（３）家：

（４）怜：

（５）除：
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得　分 評卷人 復查人
五、古文翻译题（本大题共５小题，每小题２分，共１０分）

　　把下面短文中带横线的句子译成现代汉语

四时之间亡休息，又私自送往迎来，吊死问疾，养孤长幼在其中。勤苦如此，尚复备水旱之

灾。急往之暴，赋敛不时，朝令而暮改。当具，有者半贾而卖，亡者取倍称之息，于是，有卖田

宅，鬻子孙以偿债者矣。而商贾大者积贮倍息，小者作列贩卖，操其奇赢，日游都市，乘上之急，

所卖必倍，故其男不耕耘，女不蚕织，衣必文采，食必梁肉。亡农夫之苦，有阡陌之得。引起父

后，交通王侯，力过吏势以利相倾，千里游敖，冠盖相望，乘坚笨肥，履丝曳缟。此商人所以兼

并农人，农人所以流亡者也。

４９又私自送往迎来，吊死问疾养孤长幼在其中。

５０勤苦如此，尚复备水旱之灾。

５１于是，有卖田宅，鬻子孙以偿债者矣。

５２故其男不耕耘，女不蚕织，衣必文采，食必梁肉。

５３千里游敖，冠盖相望，乘坚策肥，履丝曳缟。
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得　分 評卷人 復查人
六、古文标点题（本大题共１小题，１０分）

５４给下面一段古文加上新式标点。

宣公夏滥于泗渊里革断其罟而弃之曰占者大寒降土蛰发水虞于是乎讲ｇūｌｉǔ
毂$取名鱼登川

禽而尝之寝庙行诸国人助宣气也乌兽孕水虫成兽虞于是乎禁镶罗!鱼鳖以为夏槁助生阜也鸟

兽成水虫孕水虞于是乎禁置%勝鹿设阱鄂以实庙庖畜功用也（《国语·鲁语上》）

得　分 評卷人 復查人
七、古文阅读（本大题共１６小题，共２０分）

阅读下面一段古文，解答文后提出的问题

１宋人有酤酒者，升概甚平，遇客甚谨，为酒甚美，县帜甚高，然而不售，酒酸，怪其故。问

其所知阊长者杨倩，倩曰：“汝狗猛耶？”曰：“狗猛则酒何故而不售？”曰：“人畏焉，或令孺子怀

钱，挚壶磬而往酤，而狗迓而龃之，此酒所以酸而不售也。”

２淮阴屠中少年有侮信者，曰：“若虽长大，好带刀剑，中情怯耳。”众辱之曰：“信能死，刺

我；不能死，出我!下。”于是信孰视之，出!下，蒲伏。一市人皆笑信，以为怯，及项梁渡淮，信

杖剑从之，居戏下，无所知名。项梁败，又属项羽，羽以为郎中。数以策干项羽，羽不用。汉王

之入蜀，信亡楚归汉未得知名，为连敖。坐法当斩，其辈十三人皆已斩，次至信，信乃仰视，适见

腾公曰：“上不欲就天下乎？何为斩壮士？”腾公奇其言，壮其貌，释而不斩，与语，大说之。言于



古代汉语标准预测试卷（二）第１０　　　页（共１２页）

上，上拜以为治粟都尉，上未为之奇也。（《史记·淮阴侯列传》）

（一）找出下列句中的古字、异体字、通假字，并予以说明。

５５县帜甚高

５６于是信孰视之

５７不能死，出我&下

５８与语，大说之

（二）说明下列加点词的词性，词义或用法。

５９若虽长大
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６０众辱之曰

６１适见腾公曰

（三）翻译下列句子，并解释加点词的意义。

６２宋人有酤酒者，升概甚平，遇客甚谨，为酒甚美。

６３而狗迓而龃之，此酒所以酸而不售也。

６４腾公奇其言，壮其貌，释而不斩。
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６５坐法当斩

６６言于上，上拜以为治粟都尉，上为之奇也。

６７数以策干项羽

（四）给下列字注音。

６８数

６９干
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全国高等教育自学考试

古代汉语标准预测试卷（三）
（考试时间１５０分钟）

题　号 一 二 三 四 五 六 七 总　分

题　分 ３０ １０ １０ １０ １０ １０ ２０ 核分人

得　分 复查人

第一部分　选择题

得　分 评卷人 复查人
一、单项选择题（本大题共３０小题，每小题１分，共３０分）在每
小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将
其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

１下列各组汉字全是古今关系的一组是 （　　）

Ａ赴讣、然燃 Ｂ伸信、生性

Ｃ其箕、拒距 Ｄ莫暮、矢屎

２“耳目不聪明”和“广汉聪明，皆知其能之所宜”两句中，“聪明”分别属于 （　　）

Ａ合成词，合成词 Ｂ单音词连用，单音词连用

Ｃ合成词，单音词连用 Ｄ单音词连用，合成词

３唐代为《周礼》、《仪礼》作疏的是 （　　）

Ａ孔颖达 Ｂ唐太宗

Ｃ贾公彦 Ｄ徐彦

４下列各组汉字，全是合体字的一组是 （　　）

Ａ朱钦豪高 Ｂ即鹿朝理

Ｃ豕逐威衷 Ｄ网空伐受

５“在先帝不以臣卑鄙，猥自枉屈，三顾臣于草庐之中。”与“如传闻城中缓急，奈何”两句中，

“卑鄙”和“缓急”属于 （　　）

Ａ单纯词、复合词 Ｂ单纯词、单纯词
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Ｃ复合词、单音词连用 Ｄ单音词连用、偏义副词

６下列各组汉字，全是形声字的一组是 （　　）

Ａ松观逝引 Ｂ触遇命逻

Ｃ坟仇兵觉 Ｄ记逐赋别

７下列句中，有动词使动用法的是 （　　）

Ａ令媪尊长安君之位，封之以膏腴之地

Ｂ黔无驴，有好事者船载以入

Ｃ会论虞常，欲因此时降武

Ｄ昔者郑武公欲伐胡，故先以其女妻胡君，以娱其意

８在“光与左将军桨结婚相亲”和“于是河伯始旋其面目，望洋向若而叹”中，“结婚”和“望洋”

分别是 （　　）

Ａ单音词连用，连绵词 Ｂ单音词连用，合成词

Ｃ合成词，连绵词 Ｄ合成词，连绵词

９《出师表》：“此臣之所以报先帝而忠陛下之职分也。”句中“分”字音义分别应是 （　　）

Ａｆèｎ职责 Ｂｆèｎ区别

Ｃｆèｎ份 Ｄｆèｎ分量

１０下列各组汉字中，声符相同的一组形声字是 （　　）

Ａ支肢枝歧 Ｂ裁栽哉载

Ｃ颤顶顿顾 Ｄ徒吐杜镇

１１“目今已往”中“已”与“以”二字的关系是 （　　）

Ａ通假 Ｂ古今

Ｃ异体 Ｄ繁简

１２“漫漫而游”中“游”与“避”二字的关系是 （　　）

Ａ通假 Ｂ古今

Ｃ异体 Ｄ繁简

１３下列汉字从古文字角度看属于形声字的是 （　　）
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Ａ取 Ｂ街

Ｃ逐 Ｄ女

１４下列各组汉字中从古文字角度看都是象形字的是 （　　）

Ａ车上戒理 Ｂ牛下武罔

Ｃ虎亦双救 Ｄ马燕行女

１５下列各组汉字中从古文字角度看都是指事字的是 （　　）

Ａ闻星晋别 Ｂ并表友活

Ｃ水餐大肉 Ｄ本末朱旦

１６根据古文字形体分析，结合考察上古文献相关的例证，可知“快”的本义是 （　　）

Ａ高兴 Ｂ身体舒服

Ｃ善于 Ｄ行动疾速

１７根据古文字形体分析，结合考察上古文献相关的例证，可知“如”的本义是 （　　）

Ａ照……办理 Ｂ随从

Ｃ像……一样 Ｄ比得上

１８根据古文字形体分析，结合考察上古文献相关的例证，可知“仇”的本义是 （　　）

Ａ仇敌 Ｂ配偶

Ｃ相配 Ｄ同类

１９“腹而有之”中“有”与“宥”二字的关系是 （　　）

Ａ通假 Ｂ古今

Ｃ异体 Ｄ繁简

２０“穆公不说”中“说”与“悦”二字的关系是 （　　）

Ａ通假 Ｂ古今

Ｃ异体 Ｄ繁简

２１“德之不惰”中“惰”与“修”二字的关系足 （　　）

Ａ通假 Ｂ古今

Ｃ异体 Ｄ繁简
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２２《季氏将伐颛臾》中紧接“丘也闻有国有家者”之后的一句是 （　　）

Ａ陈力就列，不能者止 Ｂ故远人不服，则修文德以来之

Ｃ今不取，后世必为子孙忧 Ｄ不患寡而患不均；不患贫而患不安

２３《江海能为百谷王》中紧接“以其善下之，故能为百谷王”之后的一句是 （　　）

Ａ是以圣人处上而民不重 Ｂ处前而民不害

Ｃ欲先民，必以身后之 Ｄ是以天下乐推而不厌

２４《康熙字典》的部首数目是 （　　）

Ａ２５０ Ｂ２００

Ｃ２１４ Ｄ５４０

２５《康熙字典》所依据的字体是 （　　）

Ａ大篆 Ｂ小篆

Ｃ隶书 Ｄ楷书

２６《古汉语常用字字典》的编排方式是 （　　）

Ａ按部首 Ｂ按笔画

Ｃ按音序 Ｄ按号码

２７《太后之色少解》的“少”字，其词性是 （　　）

Ａ形容词 Ｂ副词

Ｃ名词 Ｄ动词

２８下列句子，含有名词作状语的一句是 （　　）

Ａ射之，豕人立而啼 Ｂ行仁义而怀西式，遂王天下

Ｃ假舟楫者，非能水也，而绝江河 Ｄ踵门而告文公

２９下列句子，加着重号的“于”字引进行为主动者的一句是 （　　）

Ａ今之嗣主，忽于至道，昏恬于教，乱于治，迷于言，惑于
獉
语

Ｂ臣之客欲有求于
獉
臣

Ｃ上古竟于
獉
道德

Ｄ季氏将有事于
獉
颛臾
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３０下列句子“之”连接主谓结构的一句是 （　　）

Ａ民之有口，犹土之有山川也

Ｂ夫搏牛之蝱不可以皮虮’

Ｃ姜氏何厌之有

Ｄ仲子所居之室，伯夷之所筑与？抑亦盗跖之所筑与？

得　分 評卷人 復查人
二、多项选择题（本大题共５小题，每小题２分，共１０分）在每
小题列出的五个备选项中有二个至五个是符合题目要求的，
请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选
均无分。

３１下列句中，有名词用作一般动词的句子有 （　　）

Ａ子谓公冶长可妻也，以其子妻之

Ｂ庄公升坛，曹子手剑而从之

Ｃ是行也，郑伯将会晋师，斗于许东门，大获焉

Ｄ百姓孰敢不箪食壶浆以迎将军者乎

Ｅ五日而鲁国无儒服者，独有一丈夫，儒服而立乎公门。

３２下列句中有名词作状语，表示方位处所的是 （　　）

Ａ故天下之士，云合归汉 Ｂ项梁乃以八千人渡江而西

Ｃ横历天下，廷说诸侯之王 Ｄ孟尝君予车五百乘，金五百斤，西游于梁

Ｅ黎丘之鬼效其子之状，扶而道苦之

３３下列句中，使用“并提”修辞方法的是 （　　）

Ａ五月渡泸，深入不毛 Ｂ普施行之，年九十余，耳目聪明

Ｃ自非亭午时分，不见曦月 Ｄ时维九月，序属三秋

Ｅ分决狐疑，发耳目

３４下列句子中，有名词作状语的句子是 （　　）

Ａ惟日与马生共棋酒 Ｂ昔齐人有欲金者，清旦，衣冠而之市

Ｃ是欲臣妾我也，是欲刘豫我也 Ｄ犬立而人啼

Ｅ吾知所以距子矣

３５下列各句中，用代词复指的宾语前置句是 （　　）

Ａ君主之不恤，而群臣是忧 Ｂ岂不谷是为？先君之好是继
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Ｃ子而思报父母之仇，臣而思报君之仇 Ｄ群臣吏民，能面刺寡人之过者，受上赏

Ｅ诘曰：“唇亡齿寒”，其斯之谓与

第二部分　非选择题

得　分 評卷人 復查人
三、释词题（本大题共１０小题，每小题１分，共１０分）

（一）解释下列句中加着重号词语的意义。

３６前倨
獉
而后卑

倨：

３７必以长安君为质
獉

质：

３８大臣强
獉
谏

强：

３９入而徐趋
獉

趋：

４０至而自谢
獉

谢：

（二）说明下列句子中加着重号的词的词性和所表示的意义。

４１古之人朴以
獉
厚，今之民巧以伪。

以：

４２盖
獉
文王拘而演《周易》。

盖：

４３野马也，尘埃也，生物之以息相吹也。

也：

４４吴人焉
獉
敢攻吾邑？

焉：

４５青，取之于
獉
蓝而胜于蓝。
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于：

得　分 評卷人 復查人
四、简答题（本大题共３小题，共１０分）

４６通过下面提供的古书注释材料，说说古书注解术语“谓”和“谓之”的用法有什么区别？（３

分）

（１）《楚辞·涉江》：“阴阳易位，时不当兮，怀侘诧傺，忽乎吾将行兮。”朱熹注：“阴谓小人，

阳谓君子。”

（２）《诗·邶风·谷风》：“习习谷风，以阴以雨。”毛享传：“东风谓之谷风。”

４７“疏”与“传”在训诂旨趣上有什么不同？（２分）
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４８分析下列各句中的“所”字的语法功能。（５分）

（１）虽古竹帛所载，丹青所画，何以过子卿。

（２）彼兵者，所以禁暴除害也。

（３）夙兴夜寐，无忝尔所生。

（４）置人所罾鱼腹中。

（５）世之所高，莫若黄帝。

得　分 評卷人 復查人
五、古文翻译题（本大题共５小题，每小题２分，共１０分）

　　把下面短文中带横线的句子译成现代汉语

田单乃际城中得千余牛，为降缯衣，画以五彩龙文，束兵刃于其角，而灌脂束苇于尾，烧其

端。凿城数十穴，夜纵牛。壮士五千人随其后。牛尾热，怒而奔燕军，燕军夜大惊。牛尾炬火

光明照耀，燕军视之，皆龙文，所触尽死伤。五千人因衔枚击之，而城中鼓噪从之。老弱击铜器

为声，声动天地。燕军大骇，败走。齐人遂夷杀其将骑劫（骑劫，人名）。燕军扰乱奔走，齐人追

亡逐北。所过城邑，皆畔燕而归。田单兵日益多。乘胜，燕日败亡，卒至河上，而齐七十余城皆

复为齐。乃迎襄王于莒，人临而听政。襄王封田单，号日安平君。

（《史记·田单列传》）

４９凿城数十穴，夜纵牛。

５０皆龙文，所触尽死伤。
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５１五千人因衔枚击之，而城中鼓噪从之。

５２燕军扰乱奔走，齐人追亡逐北。

５３乃迎襄王于莒，人临而听政。

得　分 評卷人 復查人
六、古文标点题（本大题共１小题，１０分）

５４给下面一段古文加上新式标点。

晋献公之丧秦穆公使人吊公子重耳且曰寡人闻之亡国恒于斯得国恒于斯虽吾子俨然在忧

服之中丧亦不可久也时亦不可失也孺子其图之以告舅犯舅犯曰孺子其辞焉丧人无宝仁亲以为

宝父死之谓何又因以为利而天下其孰能说之孺子其辞焉公子重耳对客曰君惠吊亡臣重耳身丧

父死不得与于哭泣之哀以为君忧父死之谓何或敢有他志以辱君义稽颡而不拜哭而起起而不私

子显以致命于穆公穆公曰仁夫公子重耳夫稽颡而不拜则未为后也故不成拜哭而起则爱父

也起而不私则远利也

（《礼记·檀公下》）
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得　分 評卷人 復查人
七、古文阅读（本大题共１６小题，共２０分）

阅读下面一段古文，解答文后提出的问题

春，晋侯使邯克征会于齐，齐顷公帷妇人使观之。子登，妇人笑于房。献子怒，出而誓曰：

“所不此报，无能涉河。”献子先归，使栾京庐待命于齐，曰：“不得齐事，无复命矣。”至，请伐齐，

晋侯弗许；请以其私属，又弗许。齐侯使高固、晏弱、蔡朝、河郭偃会，及敛盂，高国逃归。夏，会

于断道，讨贰也。盟厂卷楚，辞齐人。晋人执晏弱于野王，执蔡朝于原，执南郭偃于温。苗贲皇

使见晏桓子，归言于晋候曰：“夫晏子何罪。昔者诸侯事吾先君，皆如不逮。举言群臣不信，诸

侯皆有贰心。齐料恐不得礼，故不出，而使四子来。左右或沮之，曰：‘君不出，必执吾使’。故

高子入敛盂而逃。夫三子者曰：‘若绝君好，宁归死焉。’为是犯难而来，吾若善逆彼，以怀来者。

吾又执之，以信齐沮，吾不既过矣乎！过而不改，而又久之，以成其悔，何利之有焉？使反者得

辞，而害来者，以惧诸侯，将焉用之？”晋人缓之，逸。（《左传·宣公十七年》）

（一）解释下列句中加点的词。

５５晋侯使克邵征
獉
会于齐

５６所不此报
獉

，无能涉河

５７盟于卷楚，辞
獉
齐人

５８晋人执
獉
晏弱于野王
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５９以信齐沮
獉

６０过
獉
而不改

６１晋人缓之，逸
獉

（二）说明下列加点词的词性与词义。

６２妇人笑于
獉
房

６３左右或
獉
沮之

６４为是
獉
犯难而来
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（三）翻译下列句子。

６５齐顷公帷妇人使观之。

６６昔者诸侯事吾先君，皆如不逮。

６７举言群臣不信，诸侯皆有贰心。

６８吾若善逆彼，以怀来者。

６９使反者得辞，而害来者，以惧诸侯，将焉用之？
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全国高等教育自学考试

古代汉语标准预测试卷（四）
（考试时间１５０分钟）

题　号 一 二 三 四 五 六 七 总　分

题　分 ３０ １０ １０ １０ １０ １０ ２０ 核分人

得　分 复查人

第一部分　选择题

得　分 评卷人 复查人
一、单项选择题（本大题共３０小题，每小题１分，共３０分）在每
小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将
其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

１下列各联句，属于对仗的联是 （　　）

Ａ人生自古谁无死，留取丹心照汗青 Ｂ孤帆远影碧空尽，唯见长江大际流

Ｃ记取江湖泊船处，卧闻新雁落寒门 Ｄ无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来

２下列句中，有形容词意动用法的句子是 （　　）

Ａ章桓公问管仲曰：“王者何贵？”对曰：“贵天。”

Ｂ恃王国之大，兵之精锐而攻邯郸，以广地尊名

Ｃ亚父受玉斗，置之地，拔剑撞而破之

Ｄ叩石垦壤，箕畚运于渤海之尾

３下列各组汉字，全是古今关系的一组是 （　　）

Ａ原源 张胀 Ｂ叛畔 反返

Ｃ采彩 极及 Ｄ责债 杯坏

４在“失期，法皆斩”中，“法”当作 （　　）

Ａ宾语 Ｂ定语

Ｃ主谓 Ｄ状语

５下列句子有形容词意动用法的是 （　　）
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Ａ秦数破赵军，赵军固壁不战

Ｂ今之县令，一日身死，子孙累世驾，故人重之

Ｃ不战而屈人之兵，善之善者也

Ｄ权以示群下，莫不响震失色

６宋之问的五绝《渡汉江》：“岭外音书断，经冬夏历春，近乡情更怯，不敢问来人。”第三句的格

式应该是 （　　）

Ａ平平平仄仄 Ｂ仄仄平平仄

Ｃ仄仄仄平平 Ｄ平平仄仄平

７在“孟尝君曾侍客夜食。”与“老臣病足，曾不能疾走。”两句中，两“曾”字的词性与词义分别

应是 （　　）

Ａ时间副词，曾经；语气副词，竟然 Ｂ语气副词，竟然；时间副问，曾经

Ｃ情态副词，还；情态副词，仍然 Ｄ时间副词，曾经；时间副词，曾经

８下列句中，有名词活用为一般动词的句子是 （　　）

Ａ上读《子虚赋》而善之 Ｂ范中行氏皆众人遇我，我故以众人报人

Ｃ先生之恩，生死而肉骨也 Ｄ夫鼠昼伏夜行，不穴于寝庙，畏人故也

９下列句中，有宾语前置用代问复指的句子是 （　　）

Ａ丘也闻不言之言矣，未之尝言

Ｂ吾非夫人之为恸而谁为

Ｃ不患人知不己知，患不知人也

Ｄ君若以力，楚国方城以为城，汉水以为池，虽众，无能用之

１０“太后之色少解”与“项羽乃疑范增与汉有私，稍夺其权”二句中的“少”与“稍”意义分别是

（　　）

Ａ渐渐、略微 Ｂ渐渐、渐渐

Ｃ略略、渐渐 Ｄ略微、略微

１１下列各组字不都是形声字的是 （　　）

Ａ称被 Ｂ驱约
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Ｃ资建 Ｄ数张

１２下列各字是形声字的是 （　　）

Ａ成 Ｂ禽

Ｃ因 Ｄ北

１３《冯谖客孟尝君》中紧接“孟尝君客我”之后的一句是 （　　）

Ａ左右皆恶之，以为贪而不知足 Ｂ歌曰：“长铗归来乎！无以为家。”

Ｃ后有顷，复弹其剑铗 Ｄ孟尝君问：“冯公有亲乎？”

１４根据古文字形体分析，结全考察上古文献相关的例证，可知“闻”的本义是 （　　）

Ａ传闻 Ｂ知名

Ｃ听到 Ｄ学识

１５根据古文字形体分析，结合考察上古文献相关的例证，可知“知”的本义是 （　　）

Ａ才智 Ｂ知觉

Ｃ交好 Ｄ知道

１６根据古文字形体分析，结合考察上古文献相关的例证，可知“兴”的本义是 （　　）

Ａ兴起 Ｂ兴盛

Ｃ征发 Ｄ兴致

１７在“韩厥侥定其右”句中“俛”可理解为“俯”，二者的关系是 （　　）

Ａ通假 Ｂ古今

Ｃ异体 Ｄ繁简

１８在“宣子说，乃轻币”句中“说”是“悦”的意思，二者关系是 （　　）

Ａ通假 Ｂ古今

Ｃ异体 Ｄ繁简

１９下列各组形声字中形符都相同的是 （　　）

Ａ铜锡铅锦 Ｂ颖和稻种

Ｃ风蛇虽蚊 Ｄ随徒从造

２０《经传释词》是一本着重研究　　　　的著作。 （　　）
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Ａ实词 Ｂ名词

Ｃ虚词 Ｄ动词

２１反切是用两字来拼被切字读音，反切下字与被切字是 （　　）

Ａ声母相同 Ｂ韵母相同

Ｃ声调相同 Ｄ韵母和声调都相同

２２我国现存最早的字典是 （　　）

Ａ《康熙字典》 Ｂ《汉语大字典》

Ｃ《古汉语常用字字典》 Ｄ《说文解字》

２３下列句中“北”用作常用义的是 （　　）

Ａ未尝败北，遂霸有天下 Ｂ燕兵独追北

Ｃ梁北有黎丘部 Ｄ士无反北之心

２４下列句中“致”用作常用义的是 （　　）

Ａ此古服道致士之法也 Ｂ子冶归，致禄而不出

Ｃ得李广必生致之 Ｄ项王使人致命怀王

２５下列汉字从古文字角度看属于象形字的是 （　　）

Ａ颖 Ｂ行

Ｃ路 Ｄ甘

２６下列汉字从古文字角度看属于指事字的是 （　　）

Ａ止 Ｂ夕

Ｃ犬 Ｄ曰

２７下列汉字从古文字角度看属于会意字的是 （　　）

Ａ刃 Ｂ莫

Ｃ暮 Ｄ罟

２８《小国寡民》中紧接“小国寡民”之后的一句是 （　　）

Ａ使人复结绳而用之

Ｂ虽有舟舆，无所乘之



古代汉语标准预测试卷（四）第５　　　　页（共１２页）

Ｃ使有什伯之器而不用，使民重死而不远徒

Ｄ虽有甲兵，无所陈之

２９“君为我呼人”句中的“为”字，其词性和语法作用是 （　　）

Ａ动词，作谓语 Ｂ介词，在被动句中引进动作的实际出发者

Ｃ介词，引进动作行为的服务对象 Ｄ介词，引进动作行为的目的

３０下列句子中加着重号的词，其意义与现代汉语完全相同的是 （　　）

Ａ怕
獉
乎无为 Ｂ子为父死，无所恨

獉
Ｃ下臣不幸，属当戒行

獉
Ｄ项王、范增疑沛公之有天下，业已讲

獉
解

得　分 評卷人 復查人
二、多项选择题（本大题共５小题，每小题２分，共１０分）在每
小题列出的五个备选项中有二个至五个是符合题目要求的，
请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选
均无分。

３１下列句中，是反问句的有 （　　）

Ａ从许子之道，相率而伪也，恶能治国家 Ｂ若自私，将谁使代子

Ｃ学而时习之，不亦乐乎 Ｄ孔子曰：“求，无乃尔是过与？”

Ｅ臣在大夏时，见邛竹枝杖、蜀布，问曰：“安得此？”

３２下列句中，“也”宇表示判断语气的是 （　　）

Ａ子谓于贡曰：“女与回也孰愈。” Ｂ是非君子道也

Ｃ媪之送燕后也，持其踵为之泣 Ｄ欲呼张良与俱去，曰：“毋从俱死也。”

Ｅ不识臣之力也？君之力也

３３下列句子，属于判断句或含有判断句的是 （　　）

Ａ董狐，古之良史也

Ｂ魏公子无忌者，魏昭王少子魏安厘王异母弟也

Ｃ秦，虎狼之国也

Ｄ此非所以跨海内，制诸侯之术也

Ｅ是炎帝之少女

３４下列各句中，有形容词意动用法的有 （　　）
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Ａ卒买烹鱼，得迂腐中枢，故以怪之矣

Ｂ庄公生，惊姜氏

Ｃ饥者不愿千金而美一食

Ｄ自上观之，至于子骨、比干，皆不足贵

Ｅ故《兵法》忌之，曰：“必蹶上将军”

３５下列句中，加着重号的“为”用作介词表示被动的是 （　　）

Ａ吴广素爱人，士卒多为
獉
用者

Ｂ十馀万人皆人睢水，睢水为
獉
之不流

Ｃ身死人手，为
獉
天下笑者，何也

Ｄ距洞百馀步，有碑仆道，其文漫灭，独其为
獉
文犹可识

Ｅ许于奚为
獉
不自织

第二部分　非选择题

得　分 評卷人 復查人
三、释词题（本大题共１０小题，每小题１分，共１０分）

（一）解释下列句中加着重号词语的意义。

３６沛公已去，间
獉
至军中。

间：

３７为官写书，受直
獉
以养老母。

直：

３８兵
獉
刃既接，弃甲曳兵而走。

兵：

３９射其右，毙
獉
于车中。

毙：

４０乘其车，揭
獉
其剑。

揭：
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（二）说明下列句子中加着重号的词的词性和所表示的意义。

４１是进亦忧，退亦忧，然则何时而乐耶
獉
？

耶：

４２至于陈梁间，率
獉
不过嘲风雪，弄花草而已。

率：

４３不狩不猎，胡
獉
瞻尔庭有县特兮？

胡：

４４请益其车骑壮士可为足下辅助者
獉

。

者：

４５苟亏人愈多，其不仁兹其，罪益
獉
厚。

益：

得　分 評卷人 復查人
四、简答题（本大题共３小题，共１０分）

４６什么叫平、仄？什么叫黏、对？（３分）

４７什么叫词调、词牌、词谱？（３分）
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４８分析下列各句中的“相”字所指代的对象。（４分）

（１）今粱赵相攻，轻兵锐卒必竭于外。

（２）时时为安慰，久久莫相忘。

（３）子敬，孤持鞍下马相迎，足以显卿未？

（４）从许子道，相率而为伪者也。

得　分 評卷人 復查人
五、古文翻译题（本大题共５小题，每小题２分，共１０分）

　　把下面短文中带横线的句子译成现代汉语

令壮者无取老妇，令老者无取壮妻，女子十七不嫁，其父母有罪；丈夫二十不娶，其父母有

罪。将免者以告，公令医守之。生丈夫，二壶酒，一犬；生女子，二壶酒，一豚。生三人，公与之

母；生二人，公与之饩。当室者死三年释其政。支子死。三月释其政，必哭泣葬埋之，如其子。

令孤子、寡妇、疾疹、贫病者，纳官其子。其达士，洁其居，美其服，饱其食，而摩厉之于义。四方

之士来者，必庙礼之。勾践载稻与脂于舟以行，国之孺子之游者，无不哺之，无不啜之。必问其

名。非其身所种则不食，非其妇人之所织而不衣，十年不收于国，民俱有三年之食。

４９将免者以告，公令医守之。

５０当室者死三年释其政。
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５１其达士，洁其居，美其服，饱其食。

５２四方之士来者，必庙礼之。

５３国之孺子之游者，无不哺之，无不啜之。

得　分 評卷人 復查人
六、古文标点题（本大题共１小题，１０分）

５４给下面一段古文加上新式标点。

圣王在上而民不冻饥者非能耕而食之织而衣之也为开其资财之道也故尧禹有九年之水汤

有七年之旱而国无捐瘠者以蓄积多而备先具也今海内为一土地人民之众不避禹汤加以亡天灾

数年之水旱而蓄积未及者何也地有余利民有余力生谷之土未尽垦山泽之利未尽出也游食之民

未尽归农也民贫则奸邪生贫生于不足不足生于不农不农则不地著不地著则离乡轻家民如鸟兽

虽有高城深池严法重刑犹不能禁也大寒之于衣不待轻暖饥之于食不待甘旨饥寒至身不顾廉耻

人情一日不再食则饥终岁不制衣则寒大腹饥不得食肤寒不得衣虽慈母不能保其子君安能以有

其民哉明主知其然也故务民于农桑薄赋敛广蓄积以实仓廪备水旱故民可得而有也（《论贵粟

疏》）
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得　分 評卷人 復查人
七、古文阅读（本大题共１６小题，共２０分）

阅读下面一段古文，解答文后提出的问题

楚子为舟师以伐濮。费无极言于楚子曰：“晋之伯也，迩于请夏，而楚辟陋，故弗能与争。

若大城城父而置大子焉，以通北方，王收南方，是得天下也。”王说，从之。故大子建居于城父，

费无极言于楚子曰：“建与伍暂将以方城之外叛，白以为犹宋、郑也，齐、晋又交辅之，将以害

楚，其事集矣。”王信之。问伍奢。伍奢对曰：“君一过矣。何信于谗？”王执伍奢，使城父司马奋

扬杀大子。未至，而使遣之。三月，大子建奔宋。……无极曰：“奢之子材，若在吴，必忧楚国。

盍以免其父召之，彼仁，必来，不然将为患。”王使召之，曰：“来，吾免而父。”棠君谓其弟员曰：

“尔适吴，我将归死。吾知不逮，我能死，尔能报。闻免父之命，不可以莫之奔也；亲戚为戮，不

可以莫之报也。奔死免父，孝也；度功而行，仁也；择任而往，知也；知死不辞，勇也。父不可弃，

名不可废，尔其免之，相从为愈。”伍尚归，奢闻员不来，曰：“楚君大夫其旰食乎！”楚人皆杀之。

（《左传·昭公十九年》）

（一）解释下列句中加点词的意义。

５５晋之伯
獉
也

５６迩
獉
于请夏

５７而楚辟
獉
陋
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５８若大城
獉
城父而置大子焉

５９王说
獉

６０其事集矣
獉獉

６１尔适
獉
吴

６２亲戚
獉獉
为戮

６３择任而往，知
獉
也

６４知死不辞
獉

，勇也
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（二）把下列句子译成现代汉语。

６５楚子为舟师以伐濮。

６６奢之子材，若在吴，必忧楚国。

６７使城父司马奋扬杀大子，未至，而使遣之。

６８吾知不逮，我能死，尔能报。

６９闻免父之命，不可以莫之奔也。
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全国高等教育自学考试

古代汉语标准预测试卷（五）
（考试时间１５０分钟）

题　号 一 二 三 四 五 六 七 总　分

题　分 ３０ １０ １０ １０ １０ １０ ２０ 核分人

得　分 复查人

第一部分　选择题

得　分 评卷人 复查人
一、单项选择题（本大题共３０小题，每小题１分，共３０分）在每
小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将
其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

１下列句子，有形容词用如使动用法的句子是 （　　）

Ａ既来之，则安之 Ｂ人主自智而遇人，自巧以拙人

Ｃ楚左尹项伯者，素善留侯张良 Ｄ古之善为道者，非以明民，将以愚之

２《诗经·七月》：“春日载阳，有鸣仓庚。”郑笺：“载之言则也。”古注术浯“之言”的作用是

（　　）

Ａ用同义词进行训释 Ｂ用音同或音近的词对被释词进行解说

Ｃ注明词语的言外之意 Ｄ注明被释词的读音

３“百亩之田，勿夺其时，八口之家可以无饥矣。”句中“时”义为 （　　）

Ａ季节 Ｂ日子

Ｃ太阳 Ｄ为“是”字

４在“都城过百雉国之害也”和“多人不能无生得失”两语中，“都城”与“得失”分别是 （　　）

Ａ词组、合成词 Ｂ词组、单纯词

Ｃ合成词、词组 Ｄ单纯词、单纯词

５《出师表》：“臣不胜受恩感激。”句中“胜”的音义分别是 （　　）

Ａｓｈèｎｇ能承担 Ｂｓｈēｎｇ能承担

Ｃｓｈèｎｇ尽 Ｄｓｈēｎｇ尽
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６《尚书·汤誓》：“夏师败绩，汤遂从之。”孔传曰：“从谓遂讨之。”注释术语“谓”的作用是

（　　）

Ａ说明被释词的特点意义 Ｂ说明被释词的性质状态

Ｃ辨析同义词 Ｄ解释同源词

７“哉”字的用法主要有两种，一是用在感叹句末尾，表示感叹语气，二是用在疑问句尾表示反

问或疑问，下列句中“哉”宇表示感叹的句子是 （　　）

Ａ虽有台池鸟兽，岂能独乐哉 Ｂ此何鸟哉

Ｃ人焉瘦哉 Ｄ子玉无礼哉

８下列句中，“未”于“非”表示事情还没有实现，可译为“没有”的句子是 （　　）

Ａ宣子未出山而复 Ｂ此非吾君也

Ｃ城非不高也 Ｄ人非生而知之者

９下列句中，数词活用为一般动词的有 （　　）

Ａ不嗜杀人者能一之 Ｂ士也罔极，二三其德

Ｃ六王毕，四海一 Ｄ非可一人也

１０下列句子中，动词用作使动用法的句子有 （　　）

Ａ封书谢孟尝君 Ｂ吾欲辅重耳人之晋，如何

Ｃ华元夜人楚师，登子反之床，起之 Ｄ王坐于堂上

１１“恭，敬”。这对同义词之间的差别在于 （　　）

Ａ范围广狭不同 Ｂ性状情态不同

Ｃ侧重的方面不同 Ｄ语法功能不同

１２“耻，辱”这对同义词之间的差别在于 （　　）

Ａ侧重的方面不同 Ｂ感情色彩同

Ｃ语法功能不同 Ｄ性状情态不同

１３下面两个句子中加点的同义词之间的差别在于

①惟人
獉

，万物之灵。

②民
獉
者，在上所以牧之。 （　　）

Ａ语法功能不同 Ｂ性状情态不同

Ｃ感情色彩不同 Ｄ范围广狭不同

１４意义相关的词在词义引申过程中，有相互渗透和影响的现象，“举、称”这组词属于 （　　）
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Ａ同义词的同步引申 Ｂ反义词的同步引申

Ｃ相向引申 Ｄ替补引申

１５下面选项不是繁简字的是 （　　）

Ａ無无 Ｂ應应

Ｃ(气 Ｄ舞午

１６下面各字的本义分析不正确的一项是 （　　）

Ａ制，本义为裁断 Ｂ快，本义为与“慢”相对

Ｃ汉，本义为水名，即今湖北的汉水 Ｄ息，本义指气息，鼻子呼吸

１７对下面各字的本义分析正确的是 （　　）

Ａ秒，本义指禾穗的芒尖

Ｂ烈，本义为猛烈、强烈

Ｃ臭，本义为难闻的气味

Ｄ蜡，本义为动值物或矿物所产生的某些油质，具有可塑性，易熔化，不溶于水

１８战国时代，书写者为了方便，往往将篆文笔画变圆转为方折，并加以简省，成为早期的

（　　）

Ａ隶书 Ｂ占文

Ｃ籀文 Ｄ草书

１９最早的隶书产生于哪个时代 （　　）

Ａ战国 Ｂ秦

Ｃ西汉 Ｄ春秋

２０关于“六书”中的“转注”和“假借”的陈述，下面分析正确的是 （　　）

Ａ都是造字法 Ｂ都是用字法

Ｃ既是造字法，又是用字法 Ｄ既不是造字法，又不是用字法

２１“百亩之田，勿夺其时，数口之家可以无饥矣”句中“夺”的意思是 （　　）

Ａ夺取 Ｂ赢得

Ｃ收获 Ｄ耽误

２２下列各句中加点宇词性分析正确的是 （　　）

Ａ然则治天下，独（介词）可耕且为与

Ｂ不可，直不百步耳（叹词），是亦走也
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Ｃ惟天为大，惟尧则之，荡荡乎，民无能名（名词）焉

Ｄ今也，南蛮)舌之人，非（动词）先王之道

２３下列各组宇，是通假字的是 （　　）

Ａ立立，并 Ｂ常，尝

Ｃ晖，挥 Ｄ*，福

２４下列各词的古今词义不发生转移的是 （　　）

Ａ走 Ｂ宫

Ｃ狱 Ｄ货

２５下列句子中，加点的词注音、解释都正确的是 （　　）

Ａ匈奴使来，汉亦留之以相当
獉

（ｄǎｎｇ，抵当）

Ｂ宣帝恶之，下广汉延尉狱，又坐贼杀不辜，鞠
獉

（ｊū，审讯，审问）狱故不以实，擅斥除骑士乏

军与数罪

Ｃ彼不知我多少，必大震怖，可殄（ｚｈēｎ，消灭）尽也

Ｄ或难（ｎáｎ，提出疑问，诘问）其异，佗曰：“寻外实，延内实，故治之宜殊。”

２６在“豕人立而啼”中，“人立”的语法功能是 （　　）

Ａ名词作状语，表示工具 Ｂ谓语

Ｃ名词作状语，表示比喻 Ｄ名词使动用法

２７在古代汉语中，下面词语释义正确的一项是 （　　）

Ａ虽然：虽然这样 Ｂ影响：对人或物起某种作用

Ｃ高兴：愉快 Ｄ颜色：色彩

２８从古今词义的缩小的角度分析，与“丈夫”变化相同的是 （　　）

Ａ亲戚 Ｂ江

Ｃ诛 Ｄ货

２９下列各句中的“亡”字，用直接引申义的是 （　　）

Ａ天行有常，不为尧存，不为桀亡

Ｂ今亡亦死，举大计亦死

Ｃ今刘表新亡，二子不协

Ｄ诸侯之所亡，与战败而亡者，其实亦百倍

３０下列句子中，加点词语跟现代汉语意思相同的是 （　　）
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Ａ风雨
獉獉
如晦，鸡鸣不止 Ｂ防

獉
民之口，胜于防川

Ｃ纵江东父兄怜
獉
而王我，我何面目见之 Ｄ纵横家者流，盖出于行人

獉獉
之官

得　分 評卷人 復查人
二、多项选择题（本大题共５小题，每小题２分，共１０分）在每
小题列出的五个备选项中有二个至五个是符合题目要求的，
请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选
均无分。

３１下列各句后面括号里对前面字的解释完全正确的是 （　　）

Ａ操吴戈兮，被（“披”的古字，音ｐī）犀甲

Ｂ两渚崖之间，不辩（通“辨”）牛马

Ｃ形容枯槁，面目黧黑，状有归（通“愧”，羞愧）色

Ｄ交戟之卫士欲止不内（通“累”）

Ｅ颁白者不负戴（ｚａí，通“载”）于道路矣

３２下列各句在修辞上使用“共用”方式的是 （　　）

Ａ普施行之，年九十余，耳目聪明，齿牙完坚

Ｂ曰安且治者，非愚则谀，皆非事实知治乱之体者也

Ｃ燕军扰乱奔走，齐人追亡逐北

Ｄ览相观于四极兮，周流乎天余乃下

Ｅ今君有区区之薛，不拊爱子其民，因而贾利之

３３下列各句中，有名词意动用法的句子是 （　　）

Ａ斩一首者爵一级 Ｂ楚之所宝者，曰观射父

Ｃ时充国年七十余，上老之 Ｄ齐威王欲将孙膑

Ｅ贫穷则父母不子，富贵则亲戚畏惧

３４下列各句中，有动词使动用法的句子是 （　　）

Ａ既来之，则安之 Ｂ弥子瑕矫驾君车以出，君闻而贤之

Ｃ操军方连船舰，首尾相接，可烧而走也 Ｄ迎蹇叔于宋，来丕豹，公孙支于晋

Ｅ溯游从之，宛在水中央

３５下列句中，加着重号的“于”字表示比较的是 （　　）

Ａ此所谓战胜于朝廷 Ｂ老臣窃以为媪之爱燕后贤于长安君

Ｃ于畏于匡，颜渊后 Ｄ季氏富于周公
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Ｅ冰，水为之，而寒于水

第二部分　非选择题

得　分 評卷人 復查人
三、释词题（本大题共１０小题，每小题１分，共１０分）

（一）解释下列句中加着重号词语的意义。

３６超乃使使多赍
獉
锦帛遗月氏王，令晓示康居王。

赍：

３７帝曰：“朕将巡省
獉
州郡。”

省：

３８多谢
獉
后世人，戒之甚勿忘。

谢：

３９唐民之弃地，贷
獉
而不售。

贷：

４０吾闻汉购
獉
我头千金、邑万户，吾为若德。

购：

（二）说明下列句子中加着重号的词的词性和所表示的意义。

４１方今唯
獉
秦雄天下。

唯：

４２臣闻吏议逐客，窃
獉
以为过也。

窃：

４３小知不及大知，小年不及大年，奚
獉
以知其然也？

奚：

４４父去里所
獉

，复还。

所：

４５广暂
獉
腾上胡儿马。

暂：
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得　分 評卷人 復查人
四、简答题（本大题共３小题，共１０分）

４６试以下列例句归纳古汉语被动句式的类型。（３分）

①"克伤于矢。

②志乎古，必遗乎今。

③父母宗教，皆为戮没。

④人皆以见侮为辱。

⑤先即制人，后则为人所制。

⑥虽万被戮，岂有悔哉？

４７试以下列例句归内古书中“被”的几种常见用法。

①晚著华堂醉，寒重绣被眠。

②光被四表。

③信而见疑，忠而被谤。

④臣被尚书召问
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４８试以下列例句归纳古汉语宾语前置的几种类型。

①臣实不才，又谁敢怨？

②死者若可作也，吾谁与归？

③姜氏何厌之有？

④日月逝矣，岁不我与。

⑤子是之学，亦为不善变矣。

⑥楚国方城以为城，汉水以为池。

得　分 評卷人 復查人
五、古文翻译题（本大题共５小题，每小题２分，共１０分）

　　把下面短文中带横线的句子译成现代汉语

梁北有黎丘，有奇鬼焉，喜效人之子侄昆弟之状。邑丈人有之市而醉归者，黎丘之鬼效其

子之状，扶而道苦之。丈人归，酒醒而诮其子曰：“吾为汝父也，岂谓不慈哉？我醉，汝道苦我，

何故？”其子泣而触地曰：“孽矣？无此事也。昔也往责于东邑，人可问也。”其父信之，曰：“嘻！

是必夫奇鬼也，我固尝闻之矣。明日端复饮于市，欲遇而刺杀之！”明旦之市而醉，其真子恐其

父之不能反也，遂迎之。丈人望其真子，拔剑而刺之。丈人智惑于似其子者，而杀其真子。夫

惑于似子者而失于真子，此黎丘丈人之智也。（《吕氏春秋·慎行论》）

４９黎丘之鬼效其子之状，扶而道苦之。
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５０昔也往责于东邑，人可问也。

５１是必夫奇鬼也，我固尝闻之矣。

５２明旦之市而醉。

５３其真子恐其父之不能反也，遂迎之。

得　分 評卷人 復查人
六、古文标点题（本大题共１小题，１０分）

５４给下面一段古文加上新式标点。

屈原至于江滨被发行吟泽畔颜色憔悴形容枯槁渔父见而问之日子非三闾大夫欤何故而至

此屈原曰举世混浊而我独清众人皆醉而我独醒是以见放渔父曰夫圣人者不凝滞于物而能与世

推移举世混浊何不随其流而扬其波众人皆醉何不哺其糟而啜其虑何故怀瑾握瑜而自令见放为

屈原曰吾闻之新沐者必弹冠新浴者必振衣人又谁能以身之察察受物之汶汶者乎宁赴常流而葬

乎江鱼腹中耳又安能以皓皓之白而蒙世之温蠖乎乃作怀沙之赋于是怀石遂自投汨罗以死

（《史记》）
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得　分 評卷人 復查人
七、古文阅读（本大题共１６小题，共２０分）

阅读下面一段古文，解答文后提出的问题。

子产相郑伯以如晋，晋侯以我丧故，未之见也。子产使尽坏其馆之垣而纳车马焉。士文伯

让之曰：“敝邑以政刑之不修，寇盗充斥，无若诸侯之属辱在寡君者何，是以令吏人完客所馆，高

其闽，厚其城垣，以无忧客使。今吾子坏之，虽从者能戒，其若异客何？以敝邑之为盟主，缮完

茸墙，以待宾客，若皆毁之，其何以共命？寡君使邑请命。”对曰：“以敝邑褊小，介于大国，诛求

无时，是以不敢宁居，悉索敝赋以来会时事。逢执事之不闲而未得见，又不获闻命。未之见时。

不敢输币，亦不敢暴露。其输之，则君之府实也，非荐阵之，不敢输也。其暴露之，则恐燥湿之

不时而朽，以重敝邑之罪。……若获荐币，修垣而行。君之惠也，敢惮勤劳？”文伯复命，赵文子

曰：“信，我实不德而以隶人之垣以赢诸侯，是吾罪也。”使士文伯谢不敏焉，晋侯见郑伯，有加

礼，厚其宴，好而归之。乃筑诸侯之馆。（《左传·襄公三十一年》）

（一）解释下列加点词的意义。

５５子产相郑伯以如
獉
晋

５６士文伯让
獉
之曰

５７以敝邑褊
獉
小
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５８诛
獉
求无时

５９不敢输币
獉

６０则君之府实
獉
也

６１若获荐
獉
币

６２敢惮勤
獉獉
劳

６３赵文子曰：“信
獉

，我实不德而以隶人之垣以赢诸侯，是吾罪也。”
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６４使士文伯谢
獉
不敏焉

（二）将下列句子译成现代汉语。

６５子产使尽坏其馆之垣而纳车马焉。

６６是以令吏人完客所馆。

６７高其阂，厚其城垣，以无忧客使。

６８今吾子坏之，虽从者能戒，其若异客何？

６９缮完茸墙，以待宾客
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全国高等教育自学考试

古代汉语标准预测试卷（六）
（考试时间１５０分钟）

题　号 一 二 三 四 五 六 七 总　分

题　分 ３０ １０ １０ １０ １０ １０ ２０ 核分人

得　分 复查人

第一部分　选择题

得　分 评卷人 复查人
一、单项选择题（本大题共３０小题，每小题１分，共３０分）在每
小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将
其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

１下列各组汉字，都属象形字的一组是 （　　）

Ａ目眉象人木 Ｂ具走行羽刃

Ｃ马本虫佳鸟 Ｄ上鱼然燕奉

２下列各组汉字，全是古今字关系的一组是 （　　）

Ａ叛畔 采彩 Ｂ原源 昏婚

Ｃ知智扣叩 Ｄ责债+杯

３《荀子·劝学》：“君子生非异也，尊假于物也。”句中“生”的音、义分别是 （　　）

ＡＳｈēｎｇ生活 ＢＸìｎｇ性情

ＣＳｈēｎｇ生命 ＤＸìｎｇ先天条件

４在“云髻半偏新睡觉，花冠不整下堂来”和“合散消息兮，安有常则”中，“睡觉”与“消息”分别

是 （　　）

Ａ合成词、合成词 Ｂ词组、词组

Ｃ合成词、词组 Ｄ词组、合成词

５《诗经·硕鼠》：“适彼乐土。”陆德明音义：“乐音治。”陆氏的注音方法是 （　　）

Ａ反切法 Ｂ譬况法
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Ｃ直音法 Ｄ读若法

６下面各联诗句，属于对仗的联的是 （　　）

Ａ风急天高猿啸哀，渚青沙白鸟飞回。 Ｂ日暮乡关何处是？烟波江上使人愁。

Ｃ记取江湖泊船处，卧闻新燕落寒汀。 Ｄ人生自古谁无死？留取丹心照汗青。

７如果律诗得首句是“仄仄平平仄仄平”，那么，其对句的平仄应该是 （　　）

Ａ平平仄仄仄平平 Ｂ平平仄仄平平仄

Ｃ仄仄平平平仄平 Ｄ仄仄平平平仄仄

８反切上字和下字的作用分别是 （　　）

Ａ上字取声与调，下字取韵。 Ｂ上字取韵与调，下字取声。

Ｃ上字取韵，下字取声与调。 Ｄ上字取声，下字取韵与凋。

９在句子“且夫我尝闻少仲尼之间而轻伯夷之义者”中“轻”、”少”的用法是 （　　）

Ａ形容词意动用法 Ｂ形容词使动用法

Ｃ动词一般用法 Ｄ形容词用作一般动词

１０古注术语“言”的作用是 （　　）

Ａ点明语词的言外之意或串讲正文 Ｂ用声音相同或相近的词释义

Ｃ辨析同义词或近义词间的细微区别 Ｄ解释形容词的形态状貌

１１“行比伯夷，置以为像兮”一句中的“行”应读作 （　　）

Ａｈáｎｇ Ｂｘíｎｇ

Ｃｘìｎｇ Ｄｘｉǎｎｇ

１２今体诗讲究平仄，所谓“仄”是指 （　　）

Ａ平、上、去三声 Ｄ上、去、人三声

Ｃ平、去、人三声 Ｄ上、去、平三声

１３“明月松间照”一句的平仄是 （　　）

Ａ平平平仄仄 Ｂ平平仄仄平

Ｃ平仄平平仄 Ｄ平仄仄平平

１４在古代汉语里，有些词可以按照一定的表达习惯而灵活运用，在句子中临时改变它的词性
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和基本功能，这种现象就叫 （　　）

Ａ使动用法 Ｂ意动用法

Ｃ词类活用 Ｄ词类借用

１５在古代汉语里，谓语动词在一定条件下具有使宾语怎么样的意思，这种用法就叫， （　　）

Ａ使动用法 Ｂ意动用法

Ｃ词类活用 Ｄ词类借用

１６在古代汉语里，谓语在一定条件下具有认为宾语怎么样或把宾语看作什么的意思，这种用

法就叫 （　　）

Ａ使动用法 Ｂ意动用法

Ｃ名词活用 Ｄ形容词活用

１７在古代汉语中，为了便于区别及物动词的一般用法和使动用法，中古以后人们曾把用作使

动的某些及物动词改变读音，这种现象就叫 （　　）

Ａ异读 Ｂ破读

Ｃ音变 Ｄ古今音

１８最早提出“六书”理论的是 （　　）

Ａ许慎 Ｂ王引之

Ｃ段玉裁 Ｄ张玉书

１９许慎所谓“画成其物，随体诘诎”指的是 （　　）

Ａ指事 Ｂ象形

Ｃ会意 Ｄ形声

２０许慎所谓“视而可识，察而见意”指的是 （　　）

Ａ象形 Ｄ指事

Ｃ会意 Ｄ形声

２１下理各组字中，属于形声字的一组是 （　　）

Ａ本朱寸刃 Ｂ受伐戒莫

Ｃ理期衷闻 Ｄ牛止日高
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２２已知最早的成系统的文字是 （　　）

Ａ仰韶文化原始陶文 Ｂ商代文字

Ｃ籀文 Ｄ小篆

２３下列句中“乳”用其本义的是 （　　）

Ａ以乳为目 Ｂ常饮牛乳，色如处子

Ｃ菑川王美人怀子而不乳 Ｄ使牧羝，羝乳乃得归

１４下列句子中“习”用其本意的是 （　　）

Ａ学而时习之 Ｂ鹰乃学习

Ｃ安平之战，田单宗人以铁笼得全，习兵 Ｄ自是日抱就犬，习示之，使勿

２５“伯”和“佰”两字的关系是 （　　）

Ａ“伯”是“佰”的通假字” Ｂ“伯”是“佰”的古字

Ｃ“伯”是“佰”的异体字 Ｄ“伯”是“佰”的简化字

２６“疆”和“强”两字的关系是 （　　）

Ａ“疆”是“强”的通假字 Ｂ“疆”是“强”的古字

Ｃ“疆”是“强”的异体字 Ｄ“强”是“疆”的简化字

２７“袄”和“妖”两字的关系是 （　　）

Ａ“袄”是“妖”的通假字 Ｂ“袄”是“妖”的古字

Ｃ“袄”是“妖”的异体字 Ｄ“妖”是“袄”的简化字

２８下列各组字属于“古今”关系的足 （　　）

Ａ伸—信 Ｂ伯—霸

Ｃ泪一淚 Ｄ雕—凋

２９下列各组字属于“异体”关系的足 （　　）

Ａ拒—距 Ｂ陈—阵

Ｃ遍—, Ｄ雕—彫

３０《论语》“学而时习之，不亦说乎？”其中“说”字应当解释为“悦”，二者的关系是 （　　）

Ａ通假 Ｂ古今
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Ｃ异体 Ｄ繁简

得　分 評卷人 復查人
二、多项选择题（本大题共５小题，每小题２分，共１０分）在每
小题列出的五个备选项中有二个至五个是符合题目要求的，
请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选
均无分。

３１下列各组字中，不含有象形字的是 （　　）

Ａ门治风光树 Ｂ竹至称冠革

Ｃ水滑峻云泪 Ｄ生辟险固域

Ｅ阙坏闯城封

３２下面的诗句，不合近体诗平仄格律的是 （　　）

Ａ遥知兄弟登高处，遍插
獉
茱萸少一人。 Ｂ独

獉
在异乡为异客

獉
，每逢佳节

獉
倍思亲。

Ｃ昔人已乘黄鹤去，此地空余黄鹤楼。 Ｄ黄鹤一去不复返，白云千载空悠悠。

Ｅ晴川历历汉阳树，芳草萋萋鹦鹉洲。

（加“　
獉

”者为人声字）

３３下列各句中，不含通假字的有 （　　）

Ａ身非木石，独与法吏为伍，深幽固囹之中，谁可告恕者

Ｂ士为知己者死，女为说己者荣。

Ｃ且匈奴畔其主而降汉，汉徐以县次传之。

Ｄ公赐之食，食舍肉。

Ｅ朝廷处分已定，甲兵无阙。

３４下面古注术语“读为”、“读若”、“读如”或注音用本字说明假借字的是 （　　）

Ａ《楚辞·国殇》：“霾两轮兮絷四马”。洪兴祖注：“霾，音埋”。

Ｂ《吕氏春秋·慎大览》：“亲邦如夏”。高诊注：“邦，读如衣”。

Ｃ《礼记·儒行》：“起居竟信其志”。郑玄注：“信，读如屈伸之伸，假借字也”。

Ｄ《庄子·逍遥游》：“御六气之辨”。郭庆藩注：“辨，读为享”。

Ｅ《楚辞·离骚》：“周流观乎上下”。洪兴祖注：“下，音户。”

３５下列句子中，在修辞上采用“互文”方式的有 （　　）

Ａ繁启蕃长于春夏，蓄积收藏于秋冬。

Ｂ主人下马客在船，举酒欲饮无管弦。
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Ｃ两手不仁，耳目不聪明。

Ｄ秦时明月汉时关，万里长征人未还。

Ｅ烟笼寒水月笼沙，夜泊秦淮近酒家。

第二部分　非选择题

得　分 評卷人 復查人
三、释词题（本大题共１０小题，每小题１分，共１０分）

（一）解释下列句中加着重号词语的意义。

３６吾不欲匹夫之勇也，欲其旅
獉
进旅退。

旅：

３７有能助寡人谋而退吴舌，吾与之共知
獉
越国之政。

知：

３８良家少年皆富饶子弟。不闲
獉
军旅，苟为谄谀之言以会陛下之意。

闲：

３９公使阳处父追之，及
獉
诸河，则在舟中矣。

及：

４０楚之南有炎人国，其亲戚
獉獉
死，朽其骨而弃之，然后埋其骨。

亲戚：

（二）说明下列句子中加着重号词的词性和意义；如果没有实在意义，则说明其语法。

４１而广射白射彼三人者，杀其
獉
二人，生得一人。

其：

４２臣与将军戮力而攻秦，将军战河北，臣战河南，然
獉
不自意能行人关破秦，得复见将军于此。

然：

４３寡君使群臣为
獉
鲁卫清，曰无令舆师陷入君地。

为：

４４若夫秉天地之正，而御六气之辨，以游无穷者，彼且恶乎待哉
獉
？

哉：
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４５昔者齐桓公九合诸侯，一匡天下，不识臣之力也
獉
？君之力也？

也：

得　分 評卷人 復查人
四、简答题（本大题共３小题，共１０分）

４６举例说明占汉语中如何表达动量关系。（３分）

４７试以下列例句归纳古书中词类活用的类型（４分）

①汤伯杀之，臣活之。

②晋候饮赵盾酒。

③宣子乃轻币。

④孔子登东山而小鲁。

⑤狐死道丘，代马依风。

⑥夫子所谓生死而肉骨也。

⑦孟尝君客我。

⑧豕人立而啼
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４８根据以下例句，说明同义词“人”、“民”之间的差别：

（１）《尚书·秦哲》：“惟人，万物之灵。”

（２）《荀子·非相》：“人之所以为人者，非特以二足而无毛也，以其有辨也。”

（３）《师说》：“巫医、乐师、百工之人，不耻相师。”

（４）《说文》：“民，众萌也。”

（５）《论语·泰伯》：“民可使由之，不可使知之。”

（６）《论贵粟疏》：“民者，在上所以牧之。”

得　分 評卷人 復查人
五、古文翻译题（本大题共５小题，每小题２分，共１０分）

　　把下面短文中带横线的句子译成现代汉语

后三岁，广以郎中令将四千骑出右北平，博望侯张骞将万骑与广俱，异道。行可数百里匈

奴左贤王将四万骑围广，广军士皆恐，广乃使其子敢往驰之。敢独与数十骑驰，直贯胡骑，出其

左右而还，告广曰：“胡骑易与耳。”军士乃安。广为圆阵，外向，胡急击之，矢下如雨，汉兵死者

过半，汉矢且尽，广乃令士持满毋发，而广身自以大黄射其裨将，杀数人，胡虏益解。会日暮，吏

士皆无人色，而广意气自如。益治军，军中自是服其勇也。明日，复力战，而博望侯军亦至，匈

奴军乃解去，汉军罢，弗能追。是时广军几没，罢还。汉法，博望侯留迟后期，当死，赎为庶人。

广军功自如，无赏。（《史记·李将军列传》）

４９博望侯张骞将万骑与广俱，异道。
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５０告广曰：“胡骑易与耳。”

５１会日暮，吏士皆无人色，而广意气自如。

５２匈奴军乃解去，汉军罢，弗能追。

５３博望侯留迟后期，当死，赎为庶人。

得　分 評卷人 復查人
六、古文标点题（本大题共１小题，１０分）

５４给下面一段古文加上新式标点

赵括自少时学兵法言兵事以天下莫能当尝与其父奢言兵事奢不能难然不谓善括母问其故

奢曰兵死地也而括易言之使括不将赵即已若必将之破赵军者必括也及括将行其母上书言于王

曰括不可使将王曰何以对曰始妾事其父时为将身所奉饭饮而进食者以十数所友者以百数大王

及宗室所赏赐者尽以予军吏士人大夫受命之日不问家事今括一日为将不东向而朝军吏无敢仰

视之者王所赐金帛归藏于家而日视便利田宝可买者买之。王为何如其父父子异心愿王勿遣王

曰毋置之吾已决矣括母因曰王终遣之即有如不称妾得无随坐乎王许诺。

（《史记》）
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得　分 評卷人 復查人
七、古文阅读（本大题共１６小题，共２０分）

阅读下面一段古文，解答文后提出的问题

秦始皇帝使刚成君蔡泽于燕，三年而燕王喜使太子丹入质于秦。秦使张唐往相燕，欲与燕

共伐赵以广河间之地。张唐谓文信侯曰：“臣尝为秦昭王伐赵，赵怨臣，曰：‘得唐者与百里之

地。’今之燕必经赵，臣不可以行。”文信侯不快，未有以强也。甘罗曰：“君侯何不快之甚也？”文

信侯曰：“吾令刚成君蔡洋事燕三年，燕太子丹已入质矣，吾自请张卿相燕而不肯行。甘罗曰：

“臣请行之。”文信侯叱曰：“去！我身自请之而不肯，女焉能行之？”甘罗曰：“大项橐生七岁为孔

子师，今臣生十二岁于兹矣。君其试臣，何遽叱乎？”于是甘罗见张卿曰：“卿之功孰与武安君？”

卿曰：“武安君南挫强楚，北威燕赵，战胜人取，破城堕邑，不知其数，臣之不如也。”甘罗曰：“应

侯之用于秦也，孰文信侯专？”张卿曰：“应侯不如文信侯专。”甘罗曰：“卿明知其不如史信侯专

与？”曰：“知之。”甘罗曰：“应侯欲攻赵，武安君难之，去咸阳七里而立死于杜邮，今文信侯自请

卿相燕而不肯行，臣不知卿所死处矣。”张唐曰：“请因孺子行。”令装治行。（《史记·樗里子甘

茂列传》）

（一）说明下列句子中加点词的词性，意义和语法作用。

５５．甘罗曰：“臣请
獉
行之。”
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５６今臣生十二岁于兹矣
獉

。

５７何遽
獉
叱乎？

５８卿明知其不如文信侯专与
獉
？

５９臣不知卿所
獉
死处矣。

（二）解释下列句子中加点词在句子中的意义。

６０赵怨
獉
臣

６１未有以强
獉
也

６２今之
獉
燕必经赵
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６３破城堕
獉
邑

６４武安君难
獉
之

（三）把下列句子译成现代汉语。

６５秦使张唐往相燕，欲与燕共伐赵以广河间之地。

６６君侯何不快之甚也？

６７我身自请之而不肯，女焉能行之？

６８吾令刚成君蔡泽事燕三年，燕太子丹已入质矣。

６９应侯之用于秦也，孰文信侯专？
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全国高等教育自学考试

古代汉语标准预测试卷（七）
（考试时间１５０分钟）

题　号 一 二 三 四 五 六 七 总　分

题　分 ３０ １０ １０ １０ １０ １０ ２０ 核分人

得　分 复查人

第一部分　选择题

得　分 评卷人 复查人
一、单项选择题（本大题共３０小题，每小题１分，共３０分）在每
小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将
其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

１《孟子·梁惠王上》：“德何如，则可以王矣？”句中的“王”字音义分别应注 （　　）

ＡＷàｎｇ称王 ＢＷàｎｇ国君

ＣＷáｎｇ称王 ＤＷáｎｇ国君

２下列句子中，有动词使动用法的是 （　　）

Ａ公子率五国之兵，破秦军于河外，走蒙骜

Ｂ孟尝君容我

Ｃ天子不得而臣也，诸侯不得而友也

Ｄ有老人涉淄而寒，出水不能行，田单解其裘而衣之

３下列中古声母中，属于三十六字母的轻唇音是 （　　）

Ａ帝 Ｂ见

Ｃ敷 Ｄ透

４下列句中，疑问代词直接用作宾语的句子是 （　　）

Ａ夫晋何厌之有 Ｂ许子奚为不自织

Ｃ取妻如何？匪媒不得 Ｄ语曰：“唇亡而齿寒，其斯之谓乎？”

５下面各句中，有名词活用为一般动词的是 （　　）
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Ａ王计必欲东，能用信，信即留 Ｂ一狼径去，其一犬坐于前

Ｃ今京不度，非制也 Ｄ文王以百里之壤臣诸侯

６下列各组汉字，全是省声字的一组是 （　　）

Ａ毫甜雷恬 Ｂ融秋寐乔

Ｃ狄考鲜替 Ｄ累微豪雪

７下列句中，有否定句中代词宾语前置的是 （　　）

Ａ女罪之不恤，而又何请焉

Ｂ此庸夫之怒也，非士之怒也

Ｃ夫子焉不学，而亦何常师之有

Ｄ狂者伤人，莫之怨也；婴儿詈老，莫之疾也

８《孟子，梁惠王上》“为肥甘不足于口与？轻暖不足于体与？”句中使用的修辞方式是 （　　）

Ａ委婉 Ｂ比喻

Ｃ代称 Ｄ并提

９“矜寡孤独废疾者皆有所养。”句中“矜”是 （　　）

Ａ“鳏”的古字 Ｂ“鳏”的异体字

Ｃ“鳏”的简体字 Ｄ“鳏”的通假字

１０如果五绝中的第三句是“仄仄仄平平”，那么第四句的平仄应是 （　　）

Ａ仄仄平平仄 Ｂ仄仄仄平平

Ｃ平平仄仄平 Ｄ平平平仄仄

１１“加以亡天灾数之水旱”一句中，“亡”的正确读音是 （　　）

Ａｗáｎｇ Ｂｗù

Ｃｗú Ｄｍǎｎｇ

１２在“谁为为之，孰令听之”一句中，“为为”二字应读作 （　　）

Ａｗèｉ　ｗéｉ Ｂｗéｉ　ｗéｉ

Ｃｗéｉ　ｗèｉ Ｄｗéｉ　ｗèｉ

１３在“此固圯上之老人所为深惜者也，是故倨傲鲜腆而深折之”一句中，“鲜腆”二字应读作

（　　）
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Ａｘｉāｎｄｉǎｎ Ｂｘｉàｎｔｉǎｎ

Ｃｘｉáｎｔｉǎｎ Ｄｘｉǎｎｔｉǎｎ

１４《说文解字》的部首数目是 （　　）

Ａ５４０ Ｂ２１４

Ｃ２００ Ｄ２５０

１５下列句子中，有被动句子的是 （　　）

Ａ内惑于郑袖，外欺于张仪

Ｂ臣侍君宴，过三爵，非礼也

Ｃ君子之德，风；小人之德，草

Ｄ我未见力不足者，盖有之矣，我未之见地

１６在“今先生俨然不远千里而庭教之，愿以异日”句中，“庭”的语法功能是 （　　）

Ａ作宾语，前置于“教”之前 Ｂ作名词状语，表示处所

Ｃ作名词状语，表示方式或工具 Ｄ作补语

１７借字与本字的声韵都相同而构成的通假（包括声调不同的通假），叫做 （　　）

Ａ双声通假 Ｄ同音通假

Ｃ叠韵通假 Ｄ声韵相邻通假

１８古代汉语中的介词“于”原来是动词，下列各句中，“于”字作动词的是 （　　）

Ａ子墨子闻之，起于齐，行十日十夜而至于郢

Ｂ君子于役，不知其期

Ｃ请句践女女于王，大夫女女于大夫，士女女于士

Ｄ沛公曰；“熟与君少长？”良曰：“长于臣。”

１９下列各句中，介词“以”的意思是“凭着、依靠”的是 （　　）

Ａ今以三寸舌为帝者师，封万户，位列候 Ｂ休马华山之阳，示以无所为

Ｃ赏以春夏，刑以秋冬 Ｄ武以始元年春至京师

２０下列句子中，有名词用作动词的现象的是 （　　）

Ａ即生既育，比予于毒 Ｂ范增数目项王
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Ｃ春日载阳，有鸣苍庚 Ｄ帝子降兮北渚，目眇眇兮悉予

２１“终风且暴，顾我则笑”一句中“顾”字的含义是 （　　）

Ａ回头看 Ｂ回头

Ｃ照顾 Ｄ看

２２下列诗句中有通假字的一句是 （　　）

Ａ君子所依，小人所腓 Ｂ昔我往矣，杨柳依依

Ｃ我心伤悲，莫知我哀 Ｄ我戌未定，靡使归聘

２３与“花径不曾缘客扫，蓬门今始为君开”一句修辞表达方式相同的一句是 （　　）

Ａ将军角弓不得控，都护铁衣冷难著 Ｂ天下之马者，若灭若没，若亡若失

Ｃ鼓之以雷霆，润之以风雨 Ｄ朋党比周，以环主图私为务

２４在古注中，用同义词（包括近义）解释，用远引申义解释、用今语释古语、用常用字释非常用

字时，一般使用的术语是 （　　）

Ａ貌 Ｂ曰

Ｃ谓 Ｄ犹

２５“既生既育，比予于毒。”毛传：“生谓财业也，育谓长老也。”其中注解所用术语“谓”的作用

是 （　　）

Ａ辨析意义相同相类的词语 Ｂ用“声训”的方法作注

Ｃ具体说明被解释词语的特定意义 Ｄ点明词语或文句的言外之意

２６《礼心·儒行》：“虽危，起居竟信其志”，郑玄注：“信，读如屈伸之‘伸’，假借字也。”其中注

解所用的术语“读如”的作用是 （　　）

Ａ用于注音 Ｂ用近义词作注

Ｃ用本字来说明假借字 Ｄ用引申义来诠释本义

２７下列句子中没有通假字的是 （　　）

Ａ是以圣人不期惰古，不法常可 Ｂ县猥发，阖门擅市

Ｃ行千里而不劳者，行于无人之地也 Ｄ腾跃，则商贾侔利

２８《庄子·逍遥游》中的“以游无穷者，彼且恶乎待哉？”的“恶”应读作 （　　）
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Ａｗù Ｂě

Ｃｗū Ｄè

２９“非谢家之宝树，接孟氏之芳邻。”一句中使用的修辞表达方式是 （　　）

Ａ用典 Ｂ委婉

Ｃ譬喻 Ｄ双关

３０不把要表述的内容直截了当地说出来，而是有意识地把话说得婉转曲折，含蓄有致，这种

修辞表达方式是 （　　）

Ａ夸饰 Ｂ分承

Ｃ委婉 Ｄ用典

得　分 評卷人 復查人
二、多项选择题（本大题共５小题，每小题２分，共１０分）在每
小题列出的五个备选项中有二个至五个是符合题目要求的，
请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选
均无分。

３１下列各组汉字中全属于象形字的有 （　　）

Ａ子耳心足鬼 Ｂ刀弓月网斤

Ｃ立口手走本 Ｄ巾示穴衣刃

Ｅ页肉见布泪

３２下列汉字是会意字的是 （　　）

Ａ牧 Ｂ抢

Ｃ采 Ｄ刃

Ｅ林

３３下列各句中，有名词活用为使动的句子是 （　　）

Ａ齐女乃与赵衰谋醉重耳，载以行 Ｂ项王霸天下而臣诸侯

Ｃ桓公解管仲之束缚而相之 Ｄ若亡郑而有益于君，敢以烦执事

Ｅ宦官惧其毁己，皆共目之

３４下列各句中，宾语前置的句子是 （　　）

Ａ二国友好，臣不与及，其谁敢德

Ｂ不吾知其亦已兮，又何怀乎故宇
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Ｃ诗三百，一言以蔽之，曰：“思无邪”

Ｄ呜呼！“我之怀矣，自治伊戚”，其我之谓矣

Ｅ我死，女必速行，无适小国，将不女容焉

３５下列各句中，形容词用作意动的是 （　　）

Ａ大其都者危其国，尊其臣者卑其主

Ｄ今之县令，一日身殆，子孙累世挈驾，故人重之

Ｃ吴村卫氏女，年十八矣，高其价故未售也

Ｄ吾妻之美我者，私我也

Ｅ夫珠玉金银，饥不可食，寒不可衣，然而众贵之者，以上用之故也

第二部分　非选择题

得　分 評卷人 復查人
三、释词题（本大题共１０小题，每小题１分，共１０分）

（一）解释下列句中加着重号词语的意义。

３６天柱析，地维
獉
绝。

维：

３７动而见尤
獉

，欲益反损。

尤：

３８五花马，千金裘，呼儿将
獉
出换美酒。

将：

３９匪来贸丝，来即
獉
我谋。

即：

４０乡
獉
也吾见于夫子而问知

乡：

（二）说明下列句子中加着重号的词的词性和所表示的意义。

４１此天所置，庸
獉
可杀乎？

庸：
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４２广数自请行，天子以为老，弗许，良
獉
久乃许之。

良：

４３木欣欣以
獉
荣，泉涓涓而始流。

以：

４４木茎非能长也，所立者然
獉
也。

然：

４５谁谓河广，曾
獉
不容刀。

曾：

得　分 評卷人 復查人
四、简答题（本大题共３小题，共１０分）

４６举例说明古今词义变化的主要类型。

４７掌握词的古义有哪些方法？
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４８试根据下例句归纳古词语词类活用的识别方法。（４分）

①沛公欲王关中。

②楚左尹项伯者，素善留侯张良。

③假舟楫者，非能水也，而绝江河。

④既来之，则安之。

⑤风乎舞雩，咏而归。

⑥不耕而食，不蚕而衣。

得　分 評卷人 復查人
五、古文翻译题（本大题共５小题，每小题２分，共１０分）

　　把下面短文中带横线的句子译成现代汉语

今世之嗜取者，遇货不避，以厚其室，不知为已累也，唯恐其不积。及其怠而踬也，黜弃之，

迁徙之，亦以病矣。苟能起，又不艾，日思高其位，大其禄，而贪取滋甚以近于危坠，观前之死亡

不知戒。虽其形魁然大者也，其名人也，而智则小虫也，亦足哀夫！

４９遇货不避，以厚其室。

５０苟能起，又不艾。
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５１日思高其位，大其禄。

５２其名人也。

５３而智则小虫也。

得　分 評卷人 復查人
六、古文标点题（本大题共１小题，１０分）

５４给下面一段古文加上新式标点。

信陵君杀晋鄙救邯郸，破秦人存赵国赵王自郊迎唐雎谓信陵君曰臣闻之曰事有不可知者

有不可不知者有不可忘者有不可不忘者信陵君曰何谓也对曰人之憎我也不可不知也我憎人也

不可得而知也人之有德与我也不可忘也吾有德于人也不可不忘也今君杀晋鄙救邯郸破秦人存

赵国此大德也今赵王自郊迎卒然见赵王愿君之忘之也信陵君曰无忌谨受教

《国策》
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得　分 評卷人 復查人
七、古文阅读（本大题共１６小题，共２０分）

阅读下面一段古文，解答文后提出的问题

初，景公欲更晏子之宅，曰：“子之宅近市，湫隘嚣尘，不可以居。请更诸爽垲者。”词曰：“君

之先臣容焉，臣不足以嗣之，于臣侈矣。且从人近市，朝夕得所求，小人之利也。敢烦里旅？”公

笑曰：“子近市，识贵贱乎？”对曰：“既利之，敢不识乎？”公曰：“何贵何贱？”于是景公繁于刑，有

鬻踊者。故对曰：“踊贵屦贱。”……景公为是省于刑，君子曰：“仁人之言，其利博哉，晏子一言

而齐侯省刑。《诗》曰：‘君子如祉，乱庶遄已。’其是之谓乎？”

及晏于如晋，公更其宅，反则成矣。既拜，乃毁之，而为里室皆如其旧，则使宅人反之，曰：

“谚曰：‘非宅是卜，唯邻是卜。’二三子先卜邻矣。违卜不详。君子不犯非礼，小人不犯不详，古

之制也。吾敢违诸乎！”卒复其旧它。公弗许，因陈桓子以请，乃许之。

《左传·昭公三年》

（一）说明下列加点词的词性、意义或语法用法。（５分）

５５反则
獉
成矣。

５６既
獉
拜

５７卒
獉
复其旧宅。

５８因
獉
陈桓子以请
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５９乃
獉
许之

（二）解释下列句中加点词的意义。（５分）

６０景公欲更
獉
晏子之宅。

６１辞
獉
曰

６２臣不足以嗣
獉
之

６３识
獉
贵贱乎？

６４乃
獉
许之。
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（三）将下列各句译成现代汉语。（１０分）

６５于是景公繁于刑，有鬻踊者。

６６景公为是省于刑。

６７非宅是卜，唯邻是卜。

６８晏子一言而齐侯省刑。

６９景公欲更晏子之宅。
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全国高等教育自学考试

古代汉语标准预测试卷（八）
（考试时间１５０分钟）

题　号 一 二 三 四 五 六 七 总　分

题　分 ３０ １０ １０ １０ １０ １０ ２０ 核分人

得　分 复查人

第一部分　选择题

得　分 评卷人 复查人
一、单项选择题（本大题共３０小题，每小题１分，共３０分）在每
小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将
其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

１“战城南，死郭北，野死不葬乌可食”句中的修辞手法是 （　　）

Ａ避复 Ｂ夸饰

Ｃ互文 Ｄ并提

２下列句中，属于被动句式的是 （　　）

Ａ今兄弟被侵，必攻者，廉也；知友被辱，随仇者，贞也

Ｂ诚令成安君听足下计，若信者亦以为禽矣

Ｃ是助王息其民者也，何以至今不业也

Ｄ两手不仁，耳目不聪明

３下面对特殊的注音，完全正确的一组是 （　　）

Ａ可汗Ｋèｈáｎ Ｂ单于ＤāｎＹú

Ｃ莫邪 Ｍòｘｉé Ｄ阳夏Ｙáｎｇｘｉà

４下列句中，有名词使动用法的句子是 （　　）

Ａ齐人攻鲁，鲁欲将吴起

Ｂ广故教言欲亡，忿恚尉，令辱之以激怒其众

Ｃ闻项梁死，引兵与吕将军俱东

Ｄ是以圣人苟可以强国，不法其故

５下列句中的“于”字，用于引进动作行为主动者的是 （　　）
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Ａ臣之客欲有求于臣，皆以美于徐公

Ｂ"克伤于矢，流血及屦

Ｃ家叔以余贫苦，遂见用于小邑

Ｄ公子弟为赵惠文王弟平厚君夫人，数遗魏王及公子书，请求于魏

６下列句子中没有前置宾语的是 （　　）

Ａ吾久不闻汲黯之言

Ｂ民不足而治者，自古及今，未之尝闻

Ｃ昭王南征而不复，寡人是问

Ｄ曷为久居此围城之中而不去也

７下面的诗句中，有拗救现象的是 （　　）

Ａ沉舟侧
獉
畔千帆过，病树前头万木春

Ｄ幸不折
獉
来伤岁暮，若为看去乱乡愁

Ｃ东阁
獉
官梅动诗兴，还如何逊在扬州

Ｄ此时对雪
獉
遥相忆，送客逢花可自由

（注：加“·”的字为人声字）

８《汉书·晁错传》，“劲穹长戟射疏及远，则匈奴之弓弗能格也。”句中使用的修辞方式是

（　　）

Ａ互文 Ｂ并提

Ｃ用典 Ｄ共用

９《十三经注疏》中《论语》注是采自《论语集注》。作者是 （　　）

Ａ何晏 Ｂ王逸

Ｃ范宁 Ｄ毛亨

１０如果五绝中的第三句是“仄仄仄平平”，那么第四句的平仄应是 （　　）

Ａ仄仄平平仄 Ｂ仄仄仄平平

Ｃ平平仄仄平 Ｄ平平平仄仄

１１判断句是根据谓语的性质给句子分类得出的一种句型，古代汉语判断的谓语后面一般用

来帮助判断的语气词是 （　　）

Ａ者 Ｂ也

Ｃ矣 Ｄ耶



古代汉语标准预测试卷（八）第３　　　　页（共１２页）

１２古代汉语的判断句有时候在主语后面用指示代词“者”表示 （　　）

Ａ系词 Ｂ判断

Ｃ提示和加强语气 Ｄ等同关系

１３古代汉语判断句的典型结构有“主语＋者＋胃语＋也”和 （　　）

Ａ主语＋者＋谓语 Ｂ主语＋谓语

Ｃ主语＋为＋宾语 Ｄ主语＋谓语＋也

１４“出其所必趋，趋必所不意”中“意”的意思是 （　　）

Ａ意料 Ｂ意向

Ｃ意思 Ｄ意见

１５“使备塞乘城之士饥寒于边，将何以赡之？”中的“将”读音和意义完全正确的一项是

（　　）

Ａｊｉāｎｇ将军 Ｂｊｉàｎｇ率领

Ｃｊｉāｎｇ打算、想要 Ｄｑｉāｎｇ愿；请

１６下列各句中，没有通假字的一句是 （　　）

Ａ高祖离困者数矣，而留候常有功力焉，岂可谓非天乎

Ｂ后如脱兔，适不及距，其田单之谓邪

Ｃ所过城邑，皆畔燕而归

Ｄ有一卒曰：“臣可以为师乎？”因反走

１７下列各组字中，是通假字的一组是 （　　）

Ａ佚，逸 Ｂ卒，族

Ｃ陈，尘 Ｄ受，寿

１８《诗经·邶风·终风》：“终风且霾，惠然肯来。”陆德明《音义》：“风而雨土为霾。”其中注解

所用术语“为”的作用是 （　　）

Ａ用本字来说明正文中的假借字及古今通用字

Ｂ辨析意义相同类的词语

Ｃ改正古书中的误字

Ｄ用以指出该字的读音

１９“夫晋何厌之有？”一句解释正确的是 （　　）

Ａ那晋国是贪得无厌的啊 Ｂ那晋国哪里有什么满足的时候
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Ｃ那晋国有什么讨厌的呢 Ｄ那晋国有什么满足的呢

２０“以吾度之，越人之兵虽多，亦奚益於胜败哉？”中的“度”应读为 （　　）

Ａｄù Ｂｄǔ

Ｃｄｕò Ｄｄｕó

２１下列句子中，介词“因”表示原因或理由的是 （　　）

Ａ因其富厚，交通王候

Ｂ魏往年大破于齐，诸候畔之，可因此时伐魏

Ｃ商鞅因因监见，赵良寒心

Ｄ始皇二十六年，蒙恬因家世得为秦将

２２“伯”和“佰”两字的关系是 （　　）

Ａ“伯”是“佰”的假借字 Ｂ“伯”是“佰”的简化字

Ｃ“伯”是“佰”的后起字 Ｄ“伯”是“佰”的异体字

２３《苟子·修身》：“以不善先人者谓之谄，以不善和人者谓之谀。”杨惊注：“谄之言
獉獉
陷也，谓以

佞言陷之。”注解中所用术语“之言”的作用是 （　　）

Ａ用本字来说明假借字 Ｂ用引申义来训释本义

Ｃ用“声训”的方法作注 Ｄ用近义词作注

２４“五亩之宅，树之以桑，五十者可以衣帛矣”中“衣”的读音是 （　　）

Ａｙī Ｂｙì

Ｃｙē Ｄｙè

２５“子曰：饭疏食，饮水，曲肱而枕之，乐亦在其中矣。”句中“饭”字的正确读音是 （　　）

Ａｆàｎ Ｂｓｈí

Ｃｆǎｎ Ｄｃｈī

２６下列句子中，有使动用法的一句是 （　　）

Ａ聊以吾子之行卜之也 Ｂ小国寡民

Ｃ彼苍者天，曷其有极 Ｄ洋洋乎与造物者游，而不知其所穷

２７下列句子，“坐”字用为介词，表示原因的是 （　　）

Ａ到则披草而坐 Ｂ请以剑舞，因击沛公于坐，杀之

Ｃ副有罪，当相坐 Ｄ停车坐爱枫林晚

２８下列各句中，加点的词语用其本义的是 （　　）
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Ａ肉食者鄙
獉

，未能远谋 Ｂ我皆有礼，夫犹鄙
獉
我

Ｃ四鄙
獉
之萌人 Ｄ今之争夺，非鄙

獉
也，财寡也

２９下列各句中，加点的词语用其引申义的是 （　　）

Ａ仰则观
獉
象于天，俯则观法于地 Ｂ交邻国有道

獉
乎

Ｃ使老弱女子乘城
獉

Ｄ矢交坠兮士争先
獉

３０在“腥臊恶臭
獉
而伤腹胃”中的“臭”字，古今词义发生的变化是 （　　）

Ａ词义的扩大 Ｂ词义的缩小

Ｃ词义的转移 Ｄ感情色彩的变化

得　分 評卷人 復查人
二、多项选择题（本大题共５小题，每小题２分，共１０分）在每
小题列出的五个备选项中有二个至五个是符合题目要求的，
请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选
均无分。

３１下列句中，有名词作状语，表示对人态度的是 （　　）

Ａ田单起，引还。做东向，师事之

Ｂ嫂蛇行匍伏，四拜自跪而谢

Ｃ淮南王曰：“寡人北向而臣事之。”

Ｄ秦军降诸侯，诸侯吏卒乘胜，多虏使之

Ｅ文史星历，近乎卜祝之间，故主上所戏弄，倡优蓄之

３２下列各句中，加点词用本义的是 （　　）

Ａ行善而备败，所以阜
獉
财用衣食者也 Ｂ毛遂奉

獉
铜盘而跪进之楚王

Ｃ振长策
獉
而御宇内 Ｄ君子行也，岁

獉
在甲子

Ｅ有圣人作，构
獉
木为巢一辟群害

３３下列句中有动词使动用法的句子是 （　　）

Ａ庄公寤生，惊姜氏。 Ｂ楚左尹项伯首，素善留侯张良。

Ｃ夫安国之术，在于强兵足食。 Ｄ公曰：“良臣也。”厚为礼而归之。

Ｅ止子露宿，杀鸡为黍而食之。

３４下面句子，有通假字的句子是 （　　）

Ａ张良出，要项伯。

Ｂ言近而指远，善言也。
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Ｃ居匈奴西，骞因与其属亡分月氏。

Ｄ命夸娥氏二子负二山，一厝朔东，一厝雍南。

Ｅ寡助之至，亲戚畔之。

３５下列句子中有名词作状语，表示凭借的工具的句子是 （　　）

Ａ狼速去，不然将杖杀汝。 Ｂ外黄富人女，甚美，庸奴其夫。

Ｃ黔无驴，有好事者船载以入。 Ｄ秦惠王车裂商君以徇。

Ｅ生睹此状，大惧，兽伏百出。

第二部分　非选择题

得　分 評卷人 復查人
三、释词题（本大题共１０小题，每小题１分，共１０分）

（一）解释下列句中加着重号词语的意义。

３６夫差与之成
獉
而去之

成：

３７战战兢兢，如临深渊，如履
獉
薄冰。

履：

３８服
獉
牛乘马，引重志远，以利天下。

服：

３９绝
獉
云气，负其天。

绝：

４０诚欲效其款款
獉獉
之愚。

款款：

（二）说明下列句子中加着重号的词的词性和所表示的意义。

４１野马也
獉

，尘埃也，生物之以息相吹也。

也：

４２子敬，孤持鞍下马相
獉
迎，足以显卿未？

相：
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４３杀人以挺与
獉
刃，有以异乎？

与：

４４彼
獉
丈夫也，我丈夫也。

彼：

４５生孩六月，兹父见
獉
背。

见：

得　分 評卷人 復查人
四、简答题（本大题共３小题，共１０分）

４６结合下列例句谈谈什么是词的本义。（３分）

（１）若网在纲，有条而不紊。

（２）为政贵当举纲。

（３）近习用事，渐乱国纲。

４７举例说明如何探求词的本义。（３分）
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４８举例说明引申义与本义的联系方式。（４分）

得　分 評卷人 復查人
五、古文翻译题（本大题共５小题，每小题２分，共１０分）

　　把下面短文中带横线的句子译成现代汉语

管夷吾者，颖上人也。少时尝与鲍叔牙游。鲍叔知其贤。管仲贫困，常欺鲍叔，鲍叔终善

遇之，不以为言。已而鲍叔事齐公子小白，管仲事公子纠。及小白立为桓公，公子纠死，管仲囚

焉，鲍叔遂进管仲。管仲既用，任政于齐，齐桓公以霸。九合诸侯，一匡天下，管仲之谋也。

４９少时尝与鲍叔牙游。

５０鲍叔终善遇之。不以为言。

５１管仲既用，任政于齐。
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５２九合诸侯，一匡天下，管仲之谋也。

５３鲍叔遂进管仲。

得　分 評卷人 復查人
六、古文标点题（本大题共１小题，１０分）

５４给下面一段古文加上新式标点。

晋献公将杀其世于申生公子重耳谓之曰子盖言子之志于公乎世子曰不可君安骊姬是我伤

公之心也曰然剿盖行乎世于曰不可君谓我欲弑君也天下岂有无父之国哉吾何行如之

使人辞于孤突曰申生有罪不念伯氏之言也以至于死申生不敢爱其死虽然吾君老矣子少国

家多难伯氏不出而图吾君伯氏苟出而图吾君申生受赐而死再拜稽首乃卒是以为恭世子也

《札记·檀弓上》
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得　分 評卷人 復查人
七、古文阅读（本大题共１６小题，共２０分）

阅读下面一段古文，解答文后提出的问题

二年春，遣使者更封禹为梁侯，食四县。时赤眉西走扶风，禹乃南至长安，军昆明池，大飨

士卒，串诸将斋戒，择吉日，修礼谒祠高庙，收十一帝神主，遣使奉诣洛阳。因循行园陵，为置吏

士奉守焉。

禹引兵与延岑战于蓝田，不克，复就谷于云阳，汉中王宋嘉诣禹降。嘉相李宝倨傲无礼，禹

斩之，宝弟收宝部曲击禹，杀将军耿欣。自冯音反后，禹威稍损，又乏食，归附者离散。而赤眉

复还入长安，禹与战，败走至高陵军士饥饿，皆食枣莱。帝乃征禹还，刺曰：“赤眉五谷，自当东

来，吾折捶笞之，非诸将忧也。不得复妄进兵。”禹渐于受命而功不遂，数以饥卒缴战，辙不利。

与车骑将军邓弘击赤眉，遂为所败，众皆死散。事在冯异传。独与二十四骑迹诣宜阳。谢上大

司徒、梁侯印绶。有诏归侯印绶，数日，拜右将军。

显宗即位，以禹先帝元功，拜为太傅，进见东向，甚见尊宠。居岁余，寝疾，帝数自临问，以

子男二人为郎。永平元年，年五十七薨，谥曰元侯。

《汉书·邓寇列传》

（一）解释下列句中加点的词。（１０分）

５５修
獉
礼谒祠高庙

５６遣使奉
獉
诣洛阳

５７禹引
獉
兵与延岑战于蓝田
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５８复就
獉
谷于云阳

５９汉中王宋嘉诣
獉
禹降

６０嘉相李宝倨
獉
傲无礼

６１禹威稍
獉
损

６２败走至高陵军士饥
獉
饿

６３帝乃征
獉
禹还
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６４谢
獉
上大司徒、梁侯印绶。

（二）把下面句子译成现代汉语。（１０分）

６５遣使者更封禹为梁侯，食四县。

６６时赤眉西走扶风，禹乃南至长安，军昆明池，大飨士卒。

６７拜为太傅，进见东向，甚见尊宠。

６８禹渐于受命而功不遂，数以饥卒缴战，辙不利。

６９居岁余，寝疾，帝数自临问。
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全国高等教育自学考试

古代汉语标准预测试卷（九）
（考试时间１５０分钟）

题　号 一 二 三 四 五 六 七 总　分

题　分 ３０ １０ １０ １０ １０ １０ ２０ 核分人

得　分 复查人

第一部分　选择题

得　分 评卷人 复查人
一、单项选择题（本大题共３０小题，每小题１分，共３０分）在每
小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将
其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

１下列句中，没有前置宾语的是 （　　）

Ａ吾闻之，禹称善人，不善人远，此之谓也 Ｂ虽五尺童适市，莫之或欺

Ｃ长安中诸公，莫弗称之 Ｄ将子无怒，秋以为期

２下列不属于“十三经”的是 （　　）

Ａ《孝经》 Ｂ《尔雅》

Ｃ《孟子》 Ｄ《庄子》

３《左传，隐公元年》，“蔡仲曰：……”。“祭”的读音是 （　　）

Ａｚｈàｉ Ｂｊì

Ｃｇàｉ Ｄｃｈáｉ

４下面对特殊词语的注音，有错误的一组是 （　　）

Ａ先零 Ｘｉāｎｌｉāｎ Ｂ荤粥 Ｘūｎｙū

Ｃ东阿 Ｄōｎｇè Ｄ仆射Ｐūｓｈè

５《十三经注疏》中为《周易》作注的是 （　　）

Ａ孔安国 Ｂ毛亨

Ｃ王逸 Ｄ王弼
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６《十三经注疏》中的《孟子章句》作者是 （　　）

Ａ汉，赵歧 Ｂ汉，郑玄

Ｃ晋，杜预 Ｄ晋，郭璞

７下列汉字全是会意兼形声的一组是 （　　）

Ａ经忘婚娶 Ｂ字受闻谢

Ｃ被伪旨暮 Ｄ表监约坠

８下列句中有形声词意动用法的是 （　　）

Ａ诸侯恐惧，会盟而谋弱秦

Ｂ民不足而可治者，自古及今，未之尝闻

Ｃ人狂我，我焉得不狂也

Ｄ君子之学也美其身

９下列各组汉字，全是左形右声的字是 （　　）

Ａ赐贼赋贱 Ｂ功结河棋

Ｃ难雕雅雄 Ｄ河醒许徐

１０在“必有北虏使来，狐疑未知所从故也。”和“尤善为钩距，以得事情”中，“狐疑”和“事情”分

别是 （　　）

Ａ词组、词组 Ｂ单纯词、合成词

Ｃ词组、合成词 Ｄ连绵词、词组

１１古代汉语的代词中不能单独作句法成分的是 （　　）

Ａ谁　孰 Ｂ安　焉

Ｃ者　所 Ｄ彼　夫

１２古代汉语中的无定代词是 （　　）

Ａ或　莫 Ｂ诸　若

Ｃ然　兹 Ｄ胡　奚

１３古代汉语中指代性的副词是 （　　）

Ａ皆　咸 Ｂ大　至
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Ｃ相　见 Ｄ幸　伏

１４根据古文字形体分析，结合考察上古文献相关的例证，可知“艺”的本义是 （　　）

Ａ技艺 Ｂ种植

Ｃ限度 Ｄ准则

１５根据古文字形体分析，结合考察上古文献相关的例证，可知“賈”的本义是 （　　）

Ａ做买卖 Ｂ招惹

Ｃ商人 Ｄ价格

１６根据古文字形体分析，结合考察上古文献相关的例证，可知“治”的本义是 （　　）

Ａ从事某种事情 Ｂ管理

Ｃ有秩序 Ｄ治水

１７“党”和“傥”两字的关系是 （　　）

Ａ“党”是“傥”的通假字 Ｂ“党”是“傥”的古字

Ｃ“傥”是“党”的异体字 Ｄ“党”是“傥”的简化字

１８“见”和“现”两字的关系是 （　　）

Ａ“见”是“现”的通假字 Ｂ“见”是“现”的古宇

Ｃ“见”是“现”的异体字 Ｄ“见”是“现”的简化字

１９“常”和“尝”两字的关系是 （　　）

Ａ“常”是“尝”的通假字 Ｂ“常”是“尝”的古字

Ｃ“常”是“尝”的异体宇 Ｄ“尝”是“常”的简化字

２０“蚊”字原属于下列哪一个部音 （　　）

Ａ虫 Ｂ-

Ｃ蟲 Ｄ文

２１下列各组字属于“通假”关系的是 （　　）

Ａ亡—无 Ｂ修—脩

Ｃ杯—. Ｄ辟—避

２２下列句中“資”用作本义的是 （　　）
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Ａ若据而有之，此帝王工之資也 Ｂ贾人夏则資皮

Ｃ愿大王資馀兵 Ｄ資用乏绝，去秦而归

２３下列句中“给”用作本义的是 （　　）

Ａ贾曰强本节用，则人给家足之道也 Ｂ使人给其食用

Ｃ请铸铜记给之 Ｄ外供甲兵而内给淫奢也

２４下列句中”约”用作本义的是 （　　）

Ａ约车治装

Ｂ博我以文，约我以礼

Ｃ其文约，其辞微

Ｄ怀王与诸将约曰：“先破秦入咸阳者王之。”

２５下列句中“辟”的本义用法的是 （　　）

Ａ举公义，辟私怨 Ｂ姜氏欲之，焉辟害

Ｃ都下决大辟，岁不五六人 Ｄ太尉黄琬辟，皆不就

２６下列句中的“傅”用其本义的句子是 （　　）

Ａ速于置邮而傅命 Ｂ功如丘山，名傅后世

Ｃ晋候以傅召伯宗 Ｄ作义舍，如今之亭傅

２７下列句中“就”不是本义用法的句子是 （　　）

Ａ陈力就列 Ｂ就善水草屯

Ｃ广德乃遣使就超请马 Ｄ三窟已就

２８《/之战》“臧宜叔逆晋师，且道之”句中“道”应理解为“导”，二者的关系是 （　　）

Ａ通假 Ｂ古今

Ｃ异体 Ｄ繁简

２９《郑伯克段于鄢》“佗邑唯命”中“佗”是“他”的意思，二者的关系是 （　　）

Ａ通假 Ｂ古今

Ｃ异体 Ｄ繁简

３０古书中“隧”字有的可理解为“墜”，二者的关系是 （　　）
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Ａ通假 Ｂ古今

Ｃ异体 Ｄ繁简

得　分 評卷人 復查人
二、多项选择题（本大题共５小题，每小题２分，共１０分）在每
小题列出的五个备选项中有二个至五个是符合题目要求的，
请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选
均无分。

３１下列各句中，加点的词是用其假借义的有 （　　）

Ａ臣与将军戮
獉
力而攻秦 Ｂ故错

獉
人而思天，则万物之情

Ｃ八月剥
獉
枣 Ｄ吴起须

獉
故人而食

Ｅ塞向
獉
瑾户

３２下列各句，在修辞上采用“互文”手法的有 （　　）

Ａ战城南，死郭北，野死不葬鸟可食 Ｂ自非亭午夜分，不见曦月

Ｃ朝歌夜弦，为秦宫人 Ｄ送君南浦，伤如之何

Ｅ不闻夏殷衰，中自诛褒妲

３３下列各句中，有名词用作动词的是 （　　）

Ａ左右欲刃相如，相如张目叱之 Ｂ范增数目项王，举所佩玉块示之者三

Ｃ四人为寿已毕，起去，上目送之 Ｄ草行露宿，日与北骑相出没于长淮间

２４下列各句中，在修辞上使用“用典”方式的有 （　　）

Ａ非谢家之宝树，接孟氏之芳邻 Ｂ先帝创业未半，而中道崩殂

Ｃ送君南浦，伤如之何 Ｄ但知以声色、土木淫谣蛊上心耳

Ｅ闲来垂钓碧溪上，忽复乘舟梦日边

３５下列各句中，“为”字用于被动句中的是 （　　）

Ａ兔不可复得，而身为宋国笑 Ｂ楚遂削弱，为秦所轻

Ｃ岂不谷是为？先君之好是继 Ｄ王甚喜人之掩口也，为近王，必掩口

Ｅ天行有常，不为尧存，不为桀亡
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第二部分　非选择题

得　分 評卷人 復查人
三、释词题（本大题共１０小题，每小题１分，共１０分）

（一）解释下列句中加着重号词语的意义。

３６若舍郑以为东道主，行李
獉獉
之往来，共其乏困。

行李：

３７虽玩其采，不信领袖
獉獉

。

领袖：

３８昨日入城市
獉獉

，归来泪满巾。

城市：

３９，盛名之下，其实
獉獉
难符。

其实：

４０张
獉
乐设饮，郊迎三十里。

张：

（二）说明下列句子中加着重号的词的词性和所表示的意义。

４１使
獉
天下无以古非今。

使：

４２惟
獉
十有三祀，王访于箕子。

惟：

４３从许子之道，相率而为伪也，恶
獉
能治国家。

恶：

４４吾在天地之
獉
间，犹小石小木之在大山也。

之：

４５其人与骨皆已朽矣，独
獉
其言在耳。

独：
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得　分 評卷人 復查人
四、简答题（本大题共３小题，共１０分）

４６试以下列例句归纳古书中的“是”的用法。（４分）

①是岁元和四年也。

②惟余马首瞻。

③魏其言是也。

④此必是豫让也。

４７试以下列例句说明有的判断句主语和谓语的逻辑上并不构成判断关系的几种情况。（３

分）

①曹公，豺虎也。

②夫战，勇气也。

③井蛙不可语于海者，拘于虚也。
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４８试以下列例句说明如何识别一个句子是主动句还是语义被动句。（２分）

①蔓草犹不可除。

②屈原放逐，乃赋离骚。

③孙子宾脚，兵法修列。

得　分 評卷人 復查人
五、古文翻译题（本大题共５小题，每小题２分，共１０分）

　　把下面短文中带横线的句子译成现代汉语

上曰：“不然，朕所以能及此者，止由五事耳。自古帝王多疾胜己者，朕见人之善，若已有

之。人之行能，不能兼备，朕常弃其所短，取其所长。人主往往进贤则欲置诸怀，退不肖则欲推

诸壑，朕见贤者则敬之，不肖者则怜之，贤不肖各得其所。入主多恶正直，阴诛显戮，无代无之，

朕践祚以来，正直之士，比肩于朝，未尝黜责一人。自古皆贵中华，贱夷、狄，朕独爱之如一，故

其种落皆依朕如父母。此五者，朕所以成今日之功也。”

４９朕所以能及此者，止由五事耳

５０自古帝王多疾胜己者
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５１人之行能，不能兼备

５２人主往往进贤则欲置诸怀，退不肖则欲推诸壑

５３自古皆贵中华，贱夷、狄

得　分 評卷人 復查人
六、古文标点题（本大题共１小题，１０分）

５４．给下面一段古文加上新式标点。

克者何能也何能也能杀也何以不言杀见段之有徒众也段郑伯弟也何以知其为弟也杀世子

母弟目君以其目君知其为弟也段弟也而弗谓弟公子也而弗谓公子贬之也段失子弟之道矣贱段

而甚郑伯也何甚乎郑伯甚郑伯之处心积虑成于杀也

于鄢远也犹曰取知其母之怀中而杀之云耳甚之也然则为郑伯者宜奈何缓追逸贼亲亲之道

也

《谷梁传》
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得　分 評卷人 復查人
七、古文阅读（本大题共１６小题，共２０分）

阅读下面一段古文，解答文后提出的问题

鲁连见六垣衍而无言。辛垣衍曰：“吾视居此围城之中者，缘有求于平原君者也。今吾视

先生之玉貌，非有求于平原君者，曷为久居此围城之中而不去也？”鲁连曰：“世以鲍焦无从容而

死者，皆非也。今众人不知，则为一身。彼秦者，弃礼义而上首功之国也，权使其士，虏使其民，

彼则肆然而为帝，过而遂正于天下，则连有赴东海而死耳，吾不忍为之民也！所为见将军者，欲

以助赵也。”辛垣衍曰：“先生助之奈何？”鲁连曰：“吾将使梁及燕助之，剂楚固助之矣。”辛垣衍

曰：“燕则吾请以从矣；若乃梁，则吾乃梁人也，先生恶能使梁助之邪？”鲁连曰：“梁未睹秦称帝

之害故也；使梁睹秦称帝之害，则必助赵矣。”辛垣衍曰：“秦称帝之害将奈何？”鲁仲连曰：“昔齐

威王尝为仁义矣，率天下诸侯而朝周，周贫且微，诸侯莫朝，而齐独朝之。居岁余，周烈王崩，诸

侯皆吊，齐后往。周怒，赴于齐曰：‘天崩地坼，天子下席；东藩之臣田婴齐后往至，则斫之’。威

王勃然怒曰：‘叱嗟！而母婢也！’卒为天下笑。故生则朝周，死则叱之，诚不忍其求也。彼天子

固然，其无足怪。”

（一）解释下列句中加点词语在句中的意义。

５５世以鲍焦无从容
獉獉
而死者，皆非也

５６彼秦者，弃礼义而上
獉
首功之国也

５７则连有赴
獉
东海而死耳
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５８齐楚固
獉
助之矣

５９若乃
獉獉
梁，则吾乃梁人也，先生恶能使梁助之耶

６０周烈士崩
獉

，诸侯皆吊，齐后往

（二）指出下列加着重号的词是什么词性，说明它们在句中的意义或语法作用。

６１曷
獉
为久居此围城之中而不去也

６２先生恶
獉
能使梁助之耶

６３使
獉
梁睹秦称帝之害，则必助赵矣

６４彼则
獉
肆然而为帝
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６５卒为
獉
天下笑

６６彼天子固然，其
獉
无足怪

（三）将下联句子译成现代汉语。

６７世以鲍焦无从容荫死者，皆非也

６８彼豢者，弃礼仪而上首功之国也，权使其士，虏使其民

６９周贫且微，诸侯莫朝，而齐独朝之
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全国高等教育自学考试

古代汉语标准预测试卷（十）
（考试时间１５０分钟）

题　号 一 二 三 四 五 六 七 总　分

题　分 ３０ １０ １０ １０ １０ １０ ２０ 核分人

得　分 复查人

第一部分　选择题

得　分 评卷人 复查人
一、单项选择题（本大题共３０小题，每小题１分，共３０分）在每
小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将
其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

１“人言楚人弥猴而冠耳，果然”和“唯倜傥非常之人称焉”两句中，“果然”与“非常”分别是

（　　）

Ａ复合词、单纯词 Ｂ词组、单纯词

Ｃ复合词、复合词 Ｄ词组、复合词

２下列诗句中不用对仗的是 （　　）

Ａ千山鸟飞绝，万径人踪灭 Ｂ万里愁秋常作客，百年多病独登台

Ｃ不敢高声语，恐惊天上人 Ｄ青山横北郭，白水绕东城

３《诗经·黄鸟》：“黄鸟黄鸟，无集于谷，无啄我粟。”陆德明音义“啄，徙角反。”陆氏注音方法

是 （　　）

Ａ读若法 Ｂ反切法

Ｃ譬况法 Ｄ直音法

４下列声母，属于三十六字母中半齿音的是 （　　）

Ａ澄 Ｂ日

Ｃ床 Ｄ审

５在句子“岂入主之子孙则必不善哉？”“日夜望将军至，岂敢反乎？”中“哉”与“乎”表示的语气
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分别是 （　　）

Ａ反问语气，感叹语气 Ｂ反问语气，反问语气

Ｃ感叹语气，反问语气 Ｄ感叹语气，感叹语气

６在“使治官府则盗窃，守城则倍畔”与“凡民有丧，匍匐救之”中的“官府”与“匍匐”分别是

（　　）

Ａ合成词、连绵词 Ｂ合成词、单纯词

Ｃ词组、单纯词 Ｄ单音词连用、词组

７用于改古书中的误字的注释术语是 （　　）

Ａ衍　　衍文 Ｂ当作　当为

Ｃ本作　本或作 Ｄ脱　　脱文

８《论贵粟疏》：“千里游敖，冠盖相望。”句中“冠”读音与意义分别是 （　　）

Ａｇｕāｎ帽子 Ｂｇｕàｎ帽子

Ｃｇｕāｎ居首 Ｄｇｕáｎ戴帽子

９下列古声母中，不属于次浊声母的是 （　　）

Ａ泯 Ｂ来

Ｃ微 Ｄ帮

１０下面各古注术语中，用于表示被注字仍按它通常的读音来读的是 （　　）

Ａ辞也 Ｂ如字

Ｃ读曰 Ｄ叶音

１１根据古文字形体分析，结合考察上古文献相关的例证，可知“置”的本义是 （　　）

Ａ放弃 Ｂ赦罪

Ｃ放置 Ｄ建立

１２根据古文字形体分析，结合考察上古文献相关的例证，可知“赋”的本义是 （　　）

Ａ兵员 Ｂ吟诵诗歌

Ｃ田赋 Ｄ献出

１３《说文解字》所依据的字体是 （　　）
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Ａ小篆 Ｂ楷书

Ｃ隶书 Ｄ真书

１４下列各组形声字中声符都相同的是 （　　）

Ａ问闷闻闸 Ｂ笃筑竺筷

Ｃ僚倏脩修 Ｄ饮蚀饭馐

１５《郑伯克段于鄢》中紧接“大叔完聚”之后的一句是 （　　）

Ａ夫人将启之 Ｂ公闻其期

Ｃ将袭郑 Ｄ缮甲兵

１６《子产说范宣子轻币｝中紧接“夫令名，德之舆也”之后的一句是 （　　）

Ａ有德则乐，乐则能久 Ｂ恕思以明德，则令名载而行之

Ｃ德，国家之基也 Ｄ有基无坏，无亦是务乎？

１７在我国古代字典辞书中运用最为普遍的注音方式是 （　　）

Ａ直音 Ｂ反切

Ｃ注音字母 Ｄ拼音字母

１８《说文·一部》：“元，始也。”所用的释义方式是 （　　）

Ａ直训 Ｂ描写

Ｃ义界 Ｄ譬况

１９在《说文》研究中影响最大的《说文解字注》其作者是 （　　）

Ａ许慎 Ｂ徐铉

Ｃ徐锴 Ｄ段玉裁

２０“归孔子豚”中“归”与“馈”二字的关系是 （　　）

Ａ通假 Ｂ古今

Ｃ异体 Ｄ繁简

２１“使子路反见之”中“反”与“返”二字的关系是 （　　）

Ａ通假 Ｂ古今

Ｃ异体 Ｄ繁简
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２２“曾不0情去留”中“0”与“各”二字的关系是 （　　）

Ａ通假 Ｂ古今

Ｃ异体 Ｄ繁简

２３《康熙字典》后所附《字典考证》的作者是 （　　）

Ａ张玉书 Ｂ陈廷敬

Ｃ王引之 Ｄ王力

２４我国现存最早的字典是 （　　）

Ａ《康熙字典》 Ｂ《中文大辞典》

Ｃ《汉语大字典》 Ｄ《说文解字》

２５根据古文字形体分析，结合考察上古文献相关的例证，可知“制”的本义是 （　　）

Ａ制度 Ｂ控制

Ｃ制定 Ｄ裁剪

２６根据古文字形体分析，结合考察上古文献相关的例证，可知“观”的本义是 （　　）

Ａ观看 Ｂ显示

Ｃ值得观赏的景物 Ｄ宗庙或宫延大门外两侧的高建筑物

２７王维的五律《山居秋瞑》“空山新雨后，天气晚来秋，明月松间照，清泉石上流。竹喧归浣

女，莲动下渔舟。随意春芳歇，王孙自可留。”这首诗尾联出句的平仄格式是 （　　）

Ａ仄起仄收式 Ｂ仄起平收式

Ｃ平起仄收式 Ｄ平起平收式

２８古代注疏在辨析意义相同或相类的词语之间的细微差别时，常用的注释用语是 （　　）

Ａ谓之 Ｂ谓

Ｃ犹 Ｄ之为言

２９根据教材所标注的古音，对“大宛、吐蕃、莫邪、仆射”标音全对的一组是 （　　）

ＡＤàｙｕāｎ　Ｔǔｂō　Ｍòｘｉé　ｐūｙì ＢＤàｙｕāｎ　Ｔǔｂō　Ｍòｘｉéｐūｓｈè

ＣＤàｙｕāｎ　Ｔǔｆāｎ　ｍòｙē　ｐūｙì ＤＤàｙｕāｎ　Ｔǔｂō　Ｍòｙē　ｐūｙì

３０在“宜子说，乃轻币”句中，“说”字后来通常用“悦”代替，下面各句中加着重号的字与“说”
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字用法相同的是 （　　）

Ａ嫂蛇
獉
行匍伏，四拜自跪而言谢 Ｂ黄帝伐涿鹿而禽

獉
蚩尤

Ｃ故饥岁
獉獉
之春，幼弟不馕 Ｄ四之日其蚤

獉
，献羔祭韭

得　分 評卷人 復查人
二、多项选择题（本大题共５小题，每小题２分，共１０分）在每
小题列出的五个备选项中有二个至五个是符合题目要求的，
请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选
均无分。

３１下列各句中，名词用作使动用法的有 （　　）

Ａ夫物不产于秦，可宝者多 Ｂ齐桓公合诸侯而国异姓

Ｃ将军鱼游于沸鼎之中，燕巢于飞幕之上 Ｄ是故名君贵五谷而贱珠玉

Ｅ使赵不将扩即已，若必将之，破赵军者必扩也

３２下列句中，“乎”字用作介词，介绍时间、处所，当“从”、“在”、“到”等讲的是 （　　）

Ａ君子博学而日参省乎已 Ｂ叫嚣乎东西

Ｃ孝子之至，莫大乎尊亲 Ｄ左抱幼妾，右拥嬖女，与之驰骋乎高蔡之中

Ｅ四海之内皆兄弟也，君子何患乎兄弟也

３３下列各句中，有形容词的意动用语的是 （　　）

Ａ甘其食，美其服，安其居，乐其俗 Ｂ今先生俨然不远千里而庭教之

Ｃ卒亦多乐从李广而苦程不识 Ｄ帝壮超节

Ｅ既来之，则安之

３４下列句中，“以”字用作介词，介绍工具凭借，当“用”、“凭”、“把”、“拿”讲的是 （　　）

Ａ河曲智叟亡以应

Ｂ孤违骞叔而辱二三子，孤之罪也

Ｃ小人有母，皆尝小人之食，未尝君之羹，请以遗之

Ｄ子厚以元和十四年十一月八日卒

Ｅ君若以德绥诸侯，谁敢不服

３５下列句中，“于”字作介词，引进动作行为涉及的对象，可译为“向”、“给”、“跟”、“对”等的有

（　　）

Ａ毛先生一至楚，而使赵重于九鼎大吕

Ｂ君子于其所不知。盖阙如也
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Ｃ千里之行，始于足下

Ｄ天下之欲疾其君者，皆欲赴诉于王

Ｅ请句践女女于王，大夫女女于大夫，士女女于士

第二部分　非选择题

得　分 評卷人 復查人
三、释词题（本大题共１０小题，每小题１分，共１０分）

（一）解释下列句中加着重号词语的意义。

３６顾
獉
谓冯谖

顾：

３７齐放
獉
其大臣

放：

３８被于宗庙之崇
獉

崇：

３９愿君顾
獉
先生之宗庙

顾：

４０鬼侯有子
獉
而好

子：

（二）说明下列句子中加着重号的词的词性和所表示的意义。

４１王如用予
獉

，则岂徒齐民安；天下之民举安。

予：

４２有楚大丈于此，欲其子之齐语也。则使齐人傅诸
獉
？使楚人傅诸。

诸：

４３或问乎
獉
曾子曰：“吾子与子路孰贤？”

乎：

４４不闻爷娘唤女声，但
獉
闻黄河流水鸣溅溅。

但：
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４５臣固
獉
知王之不能用也。

固：

得　分 評卷人 復查人
四、简答题（本大题共３小题，共１０分）

４６解释下列句中加着重号词语的古今意义，并以此为例，分析说明古今词义在词义色彩上发

生的变化：

（１）长安中谣言
獉獉
曰“见乞儿，舆美酒，以免破层之咎。”

（２）下流
獉獉
之人，众毁所归。

（３）冯唐已老听吹嘘
獉獉

。

（４）然谋臣舆爪牙
獉獉
之士，不可不养而择也。

（５）吏治者利其然，则指道以胆之；上奏畏却，则锻炼
獉獉
而周内之。

（６）忠孝之人，持心近厚；锻炼
獉獉
之吏，持心近薄。

４７根据文字学的观点，“莫”字的本义是昏暮，但是它主要被借用来表示语言中的无定代词，

表示“没有谁（什么）”，昏暮的意思后来用“暮”字表示。“夫”字的本义是成年男子，但是它

同时也被借用记录语言中的指示代词，如“夫执舆者为谁”。“疲”字的本义是疲劳，但古书

里疲劳的意思是常用“罷”来记录。请分析一下这三种用字现象的共同点及区别。
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４８说明下列句中“之”的词性和用法：

（１）燕军闻齐王在莒，并兵攻之。

（２）田单闻之，乃纵反间于燕。

（３）齐人所惧，惟恐他将之来。

（４）田单知士卒之可用，乃身操版插。

（５）夫始如虚女，遗人开户；后如脱兔，逋不及距，其田单之谓邪！

得　分 評卷人 復查人
五、古文翻译题（本大题共５小题，每小题２分，共１０分）

　　把下面短文中带横线的句子译成现代汉语

季氏将伐颛臾。冉有、季路见于孔子曰：“季氏将有事于颛臾。”孔子曰：“求，无乃尔是过

与？夫颛臾，昔先王以为东蒙主，且在邦域之中矣。是社稷之臣也。何以伐为？”冉有曰：“夫子

欲之，吾二臣者皆不欲也。”孔子曰：“求！周任有言曰：‘陈力就列，不能者止’……”。

４９孔子曰：“求，无乃尔是过与？

５０是社稷之臣也。
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得　分 評卷人 復查人
七、古文阅读（本大题共１６小题，共２０分）

阅读下面一段古文，解答文后提出的问题

永之氓咸善游。一日水暴甚，有五六氓乘小船绝湘水。中济，船破，皆游。其一氓尽力不

能寻常。其侣曰：“汝善游最也，何后为？”曰：“吾腰千钱，重，是以后。”曰：“何不去之？”不应，摇

其首。有顷，益怠。已济者立岸上呼且号曰：“汝愚之甚，蔽之甚！身且死，何以货为？”又摇其

首，遂溺死。

（一）把下列句子译成现代汉语。（８分）

５５中济，船破，皆游。

５６其一氓尽力不能寻常。

５７有顷，益怠。

５８汝愚之甚，蔽之甚！
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５９何不去之？

６０汝善游最也，何后为？

（二）比较下列两句中“且”的词性和意义。（６分）

６１已济者立岸上呼且
獉
号曰……

６２身且
獉
死，何以货为？

（三）解释下列加点词的意义。（６分）

６３永之氓
獉
咸善游。
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６４有五六氓乘小船绝
獉
湘水。

６５汝善游最也，何后为
獉獉
？

６６身且死，何以货
獉
为？

６７其一氓尽力不能寻常
獉獉

。

６８何不去
獉
之？

６９有倾，益
獉
怠。
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古代汉语标准预测试卷（一）参考答案

一、１Ａ　２Ｃ　３Ｂ　４Ａ　５Ｃ　６Ｄ　７Ｄ　８Ｃ　９Ａ　１０Ｄ　１１Ａ　１２Ｂ　１３Ｃ　１４Ａ　１５Ｂ　１６Ｂ
１７Ｄ　１８Ｃ　１９Ｄ　２０Ａ　２１Ｄ　２２Ａ　２３Ｃ　２４Ｄ　２５Ｄ　２６Ｃ　２７Ｄ　２８Ａ　２９Ｄ　３０Ｄ
二、３１ＢＤ　３２ＡＣＤ　３３ＡＢＥ　３４ＡＣＥ　３５ＡＢＥ
三、３６障：堵塞。

３７防：堤坎，这里用作动词。

３８壅：阴塞、溃：堤坝决口。

３９听：处理。

４０尽：进。

４１然：代词，如此。

４２其：指示代词，那些。

４３而：连词，表示递进，而且。

４４因：连词，于是就。

４５乎：语气词，在反问句中表示疑问语气。
四、４６（１）“售”古义侧重于行为的结果，指把商品卖掉。（２）“暂”古义侧重行为的迅速，相当于突然，一下子。
（３）“再”在古代侧重于行为的具体数量，即两次或第二次。（４）感激”侧重于内向，指内心的感动，激发。（５）
“交通”古代侧重于人际，指人的交往，勾结。

４７（１）范围广狭不同：如“人、民”。
（２）性状情态不同：如“坐、跪、跽”。
（３）程度深浅轻重不同：如“饥、饿”。
（４）侧重的方面不同：如“恭、敬”。
（５）感情色彩不同：如“诛、杀”。
（６）语法功能不同：如“耻，辱”。

４８辨析同义词的根据和方法有：
（１）考察词在文献语言中的用例；
（２）借助训诂书中的词义训释。
（３）探索词义的引申派生关系。
（４）察看各自的反义词。

五、４９快到华泉时，拉战车的边马被树枝扯住而停了下来。

５０被蛇咬伤，却隐瞒了伤情，所以不能下来推车，以致被追上了。

５１从古至今没有能代替他的国君承担祸患的人，这里有一个，又将被杀掉吗？

５２一个人不把用牺牲自己来使他的国君免予祸患看作难事，我杀了这种人不吉利。

５３赦免他，以便鼓励侍奉君主的人。
六、５４晏子治东阿三年，景公召而数之曰：“吾以子为可，而使子治东阿。今子治而乱，子退而自察也。寡人
将加大诛于子。”晏子对曰：“臣请改道易行而治东阿，三年不治，臣请死之。”景公许之。于是，明年上计，景公
迎而贺之曰：“甚善矣，子治东阿也。”晏子对曰：“前臣之治东阿也，属托不行，贷赂不至，陂池之鱼以利贫民。
当此之时，民无饥者，而君反以罪臣也，今臣之，治东阿也属托行，贷赂至，并赋敛，仓库少内，便事左右。陂池
鱼，入于权家、当此之时，饥者过半矣，君乃反迎而贺。臣愚不能复治东阿，原乞骸骨，避贤者之路。”再拜，便
僻。景公乃下席而谢之曰：“子强复治东阿，东阿者子之东阿也，寡人无复与焉。”
七、５５与：介词，同。

５６姑：副词，暂且。

５７未：否定副词，没有。
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５８虽：连词，表示假设性让步，即使。

５９其：副词，表示推测语气，大概。

６０封：大

６１图：谋划，考虑

６２盾：原为兵器，这里用如定语，带着盾的。

６３树：建立

６４务：从事，致力于

６５他逃走时对申包胥说：“我一定要颠覆楚国。”

６６如果与您为邻，那将是边疆的祸患。

６７如果凭您的灵威来安抚和帮助我们，我们一辈子服侍您。

６８我们国君流落于草野之中，还没得到安生之处，我怎能苟且偷安呢？

６９凭这来寻求霸主地位，一定办不到。

古代汉语标准预测试卷（二）参考答案

一、１Ｄ　２Ｂ　３Ｂ　４Ｂ　５Ｄ　６Ａ　７Ｃ　８Ａ　９Ｂ　１０Ａ　１１Ｄ　１２Ｂ　１３Ｄ　１４Ｄ　１５Ｃ　１６Ａ
１７Ａ　１８Ｃ　１９Ｄ　２０Ａ　２１Ｂ　２２Ａ　２３Ｃ　２４Ａ　２５Ｂ　２６Ｄ　２７Ｄ　２８Ｄ　２９Ａ　３０Ｃ
二、３１ＡＢＥ　３２ＢＣＤＥ　３３ＢＣＤ　３４ＢＣＥ　３５ＤＥ
三、３６诛罚：惩罚。

３７革：盔甲。

３８聊：依靠。

３９弊：破。

４０任：用。

４１焉：语气词，表提示性语气。

４２止：程度副词，只。

４３巨：语气副词，表示反问语气，怎么。哪里。

４４女：人称代词，你。

４５且：连词，连接两个动词。
四、４６（１）中古的平声到后来分化成阴平和阳平两类。如：“秦”和“津”中古都是平声，不分阴阳，现在“津”变
成阴平，“秦”变成阳平。（２）中古的入声调到元代消失了，转入了其他声调。如：“食”转人了阳平；“一”转入了

阴平；“寂”转入了去声。

４７（１）同音通假。如：“蚤”通“早”。（２）双声通假。如：“惠”通“慧”。（３）叠韵通假。如：“信”通“伸”。（４）声
韵相邻通假，如：“归”通“馈”。

４８（１）“国”有国都，卿丈夫封地等含义，这些意义今天是没有的；

（２）“防”古有防塞等意义，此义今无；
（３）“家”古有卿大夫封地的意义，此义今无；
（４）“怜”古有“爱”义，此义今无；

（５）“除”古有“任命”之义，此义今无。
五、４９私人方面在这中间又得接送往来（的亲友与客人），吊唁死者，看望病人，抚养孩子。

５０如此辛苦劳累，还又遭受旱涝的灾害。

５１于是，有出卖田地和房屋、卖儿孙以偿还债务的人。

５２所以这些人中，男人不耕田种地，女人不养蚕织布，但穿得却是锦绣丝绸，吃的一定是好饭鱼肉。

５３千里游历，高车相连，乘坐着坚实的车子，驾着肥胖的马匹。脚穿丝鞋，身着丝绸长衣。
六、５４宜公夏滥于泗渊，里革断其罟而弃之，曰：“古者大寒降，土蛰发，水虞于是乎讲毂蚩，取名鱼，登川禽，
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而尝之寝庙，行诸国人，助宣气也。鸟兽孕，水虫成，兽虞于是乎禁镶罗!，鱼鳖，以为夏槁，助生阜也。鸟兽
成，水虫孕，水虞于是乎禁置1勝鹿，设阱鄂，以实庙庖，畜功用也。”
七、５５县：“悬”的古字。

５６孰：“熟”的古字。

５７本为“裤”的异体字，此处通“胯”。

５８说：“悦”的古字。

５９若：人称代词，做主语，你。

６０众：名词作状语，当众。

６１适：副词，正好，恰巧。

６２宋国有个卖酒的，量酒的器具打出的酒很满，对客人服务态度很好，造的酒也很美。
概：削平的工具。遇：待。为：酿造

６３可是狗迎上去咬他，这就是酒变酸了也卖不出去的原因。
售：卖出去。

６４腾公认为他的话非同一般，觉得他相貌健壮，就放了他没有杀。

释：释放。

６５。犯法判死罪。
坐：犯（罪）。当：判（罪）。

６６对皇上说了，皇上让他做治粟都尉，皇上不认为他有什么非常之处。
拜：授给官职。

６７，屡次用计谋以求项羽进用

６８数：ｓｈｕò

６９干：ｇàｎ

古代汉语标准预测试卷（三）参考答案

一、１Ａ　２Ｄ　３Ｃ　４Ｄ　５Ｄ　６Ｂ　７Ｃ　８Ａ　９Ａ　１０Ｂ　１１Ａ　１２Ａ　１３Ｂ　１４Ｄ　１５Ｄ　１６Ａ
１７Ｂ　１８Ｃ　１９Ａ　２０Ｂ　２１Ａ　２２Ｄ　２３Ｂ　２４Ｃ　２５Ｄ　２６Ａ　２７Ｂ　２８Ａ　２９Ａ　３０Ａ
二、３１ＡＢＣＤ　３２ＣＤＥ　３３ＢＣＥ　３４ＡＤ　３５ＡＢＥ
三、３６倨：傲慢无理。

３７质：抵押。

３８强：竭力。

３９趋；小步快走。

４０谢：道歉。

４１以：连词，连接两并列的形容词，又。

４２盖：举手语气词，表示要发议论。

４３也：句尾语气词。

４４焉：疑问代词，表示反问，哪里。

４５于：介词，引进比较对象，比。
四、４６注释术语“谓”的作用主要是用来具体说明被解释的词语的特定意义，即“阴”在句中的特定意义是“小
人”，“阳”在句中的特定意义是“君子”。被解释的词语放在“谓”的前面。“谓之”是一般怀的解释，被解释的词

语放在“谓之”的后面。

４７“传”直接解释古书原文意义。“疏”既包括对古书正文的疏解，还包括对前人所作传注的疏解。

４８（１）引进动作的服务对象；（２）引进动作行为的目的；（３）引进动作行为的原因；（４）引进动作行为所涉及的
对象；（５）引进行为的主动者。
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五、４９在城墙上挖几十个洞，半夜将牛放出去。

５０（牛）都是龙形花纹，被它顶撞的人都或死或伤。

５１五千精兵口衔枚不声响的攻杀，同时城中的人敲着鼓，呐喊着在后边跟随他们。

５２燕军大乱，纷纷逃跑，齐国人追逐败逃的敌军。

５３于是到莒地把襄王接回，到临处理朝政。
六、５４、晋献公之丧，秦穆公使人吊公子重耳，且曰：“寡人闻之：‘亡国恒于斯。’虽吾子俨然在忧服之中，丧亦不
可久也，时亦不可失也，孺子其图之！”以告舅犯，舅犯曰：“孺子其辞焉。丧人无宝，仁亲以为宝。父死之谓何？

又因以为利，而天下其孰能说之？孺子其辞焉！”
公子重耳对客曰：“君惠吊亡臣重耳，身丧父死，不得与于哭泣之哀，以为君忧。父死之谓何？或敢有他

志，以辱君义！”稽颡而不拜，哭而起，起而不私。子显以致命于穆公。穆公曰：“仁夫，公子重耳！夫稽颡而不
拜，则未为后也，故不成拜。哭而起，则爱父也。起而不私，则远利也。”

七、５５①征：召

５６报：报复

５７辞：拒绝

５８执：拘捕

５９沮：阻止

６０过：犯错误

６１逸：逃脱

６２于：介词，引进处所，意思为“在”。

６３或：代词，有人。

６４是：近指代词，择为：“此”。

６５齐顷公使妇人藏在帷幕的后面让她观看他。

６６从前诸侯侍奉我们先王，都象赶不上似的。

６７都说群臣不讲信用，诸侯都有背离的想法。

６８我们要好好迎接他们，以此来安抚来参加会盟的人。

６９使回去的人找到借口，以致伤害了前来会盟的人，因此，使诸侯恐惧，会盟还有什么用处呢？

古代汉语标准预测试卷（四）参考答案

一、１Ｄ　２Ａ　３Ａ　４Ｄ　５Ｂ　６Ａ　７Ａ　８Ｄ　９Ｂ　１０Ｃ　１１Ｃ　１２Ａ　１３Ｃ　１４Ｃ　１５Ｄ　１６Ａ

１７Ｃ　１８Ｂ　１９Ｄ　２０Ｃ　２１Ｄ　２２Ｄ　２３Ｄ　２４Ｃ　２５Ｂ　２６Ｄ　２７Ｂ　２８Ｃ　２９Ｃ　３０Ｄ
二、３１ＡＣＤ　３２ＢＤＥ　３３ＡＢＣＤＥ　３４ＡＣＤ　３５ＡＣ
三、３６间：抄近道。

３７直：值，工钱。

３８兵：兵器。

３９毙：倒下。

４０揭：举。

４１语气词，表疑问

４２语气词大概

４３代词……的人

４４代词，怎么

４５副词更加
四、４６所谓“平”，是指平声；“仄”即不平，所谓“仄”，指的是上、去、入三声。同一联出句和对句的平仄相反，
称作“对”；上一联对名和下一联出句头二字的平仄相同，称作“黏”。
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４７词调就是指写词时依据的乐谱。词调的名称叫做词牌。词谱是词调所包含内容的具体描写。

４８（１）互相；（２）代第一人称“我”；（３）代第二人称“你”。
五、４９就要分娩的妇女上报官家，官家派医生守护。

５０长子死，三年免除赋税徭役。

５１对贤达之士，使他们居室干净，使他们衣着漂亮，使他们吃饱饭。

５２四邻各国来越国的人，一定要在宗庙为他们举行迎接的礼仪。

５３国中在外游荡的小孩，没有不让他们吃，不让他们喝的。

六、５４圣王在上而民不冻饥者，非能耕而食之，织而衣之也，为开其资财之道也。故尧、禹有九年之水，汤有
七年之旱，而国无捐瘠者，以蓄积多而备先具也。今海内为一，土地人民之众不避禹汤，加以亡天灾数年之水
旱，而蓄积未及者，何也？地有余利，生谷之土未尽垦，山泽之利未尽出也，游食之民未尽归农也。民贫则奸邪
生。贫生于不足，不足生于不农，不农则不地著，不地著则离乡轻家。民如鸟兽，虽有高城深池，严法重刑，犹

不能禁也。夫寒之于衣，不待轻暖；饥之于食，不待甘旨；饥寒至身，不顾廉耻。人情一日不再食则饥，终岁不
制衣则寒。夫腹饥不得食，肤寒不得衣，虽慈母不能保其子，君安能以其民哉？明主知其然也，故务民于农桑，
薄赋敛，广蓄积，以实仓廪，备水旱，故民可得而有也。

七、５５．伯：称霸

５６．迩：近

５７．辟：偏僻

５８．城：修筑城墙

５９．说：悦

６０．集：成功

６１．适：到……去

６２．亲戚：指父亲

６３．知：智

６４．辞：逃避

６５．楚王建立水兵攻打濮。

６６．伍奢的儿子有才能，如果在吴国，一定会成为楚国的忧患。

６７．让成父的司马奋扬杀太子，（王之使者）还没到，（奋扬）便先让人送信给了太子。

６８．我的才智比你低，我可以死，你可以报仇。

６９．听到赦免父亲的命令，不能没有人跑去应召。

古代汉语标准预测试卷（五）参考答案

一、１．Ｄ　２．Ｂ　３．Ａ　４．Ａ　５．Ｃ　６．Ａ　７．Ｄ　８．Ａ　９．Ｃ　１０．Ｃ　１１．Ｃ　１２．Ｃ　１３．Ｄ　１４．Ａ　１５．Ｄ　１６．Ｂ
１７．Ａ　１８．Ａ　１９．Ａ　２０．Ｂ　２１．Ｄ　２２．Ｄ　２３．Ｂ　２４．Ａ　２５．Ｂ　２６．Ｃ　２７．Ａ　２８．Ａ　２９．Ａ　３０．Ａ
二、３１．ＡＢＣ　３２．ＢＥ　３３．ＢＥ　３４．ＡＣＤ　３５．ＢＤＥ
三、３６．赍：馈赠。

３７．省：巡查。

３８．谢：告诫。

３９．贷：出售，卖。

４０．购：悬赏征求。

４１．唯：范围副词，只有。

４２．窃：谦敬副词，私下。

４３．奚：疑问代词，什么。

４４．所：数词，表示约数，可译为“左右”。
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４５．暂：性态副词，突然。
四、４６．古汉语被动句式共有五种常见类型：（４分）

（１）于字句，如：“郁克伤于矢。”（或“志乎古，必遗乎兮）
（２）为字句，如：“父母宗族，皆为戮没。”

（３）见字句，如：“人皆以见为辱。”
（４）为……所句，如：“先即制人，后则为人所制。”
（５）被字句，如：“虽万被戮，岂有悔哉”

４７．（１）名词，如①；（２）动词，如②；（３）助动词，如③；（４）介词，如④
４８．（１）疑问代词作动词的宾语前置，如①；（２）疑问代词作介词的宾语前置，如②；（３）否定句代问宾语前置，如

④；（４）用“之”或“是”复指的宾语前置，如③和⑤；（５）介词“以”的宾语前置，如⑥。
五、４９．黎丘的鬼扮成他的儿子的模样，搀扶他，并在路上折磨他。

５０．那天我到城东讨债去了，可以问别人。

５１．那一定是那个奇鬼，我原本就听说过。

５２．第二天早晨到市里去，且喝醉了洒。

５３．它的真儿子担心他父亲不能回来，就前去接他。
六、５４．屈原至于江滨，被发行吟泽畔、颜色憔悴，形容枯槁。渔父见而问之曰：“子非三闾大大欤？何故而至
此？”屈原曰：“举世混浊而我独清，众人皆醉而我独醒，是以见放。”渔父曰：“夫圣人者，不凝滞于物，而能与世

推移。举世混浊，何不随其流而扬其波？众人皆醉，何不哺其糟而啜其應？何故怀瑾握瑜，而自令见放为？”屈
原曰：“吾闻之，新沐者必弹冠，新浴者必振衣。人又谁能以身之察察，受物之汶汶者乎？宁赴常流而葬乎江鱼
腹中耳。又安能以皓皓之白，而蒙世之温蠖乎？”乃作《怀沙》之赋。于是怀石，遂自投汨罗以死。
七、５５．如：到……去，往。

５６．让：责备

５７．褊：狭小

５８．诛：攻伐

５９．币：纳贡的财物

６０．实：财物

６１．荐：献

６２．惮：怕　勤：辛劳

６３．信：确实

６４．谢：道歉

６５．子产让人全部毁掉他的馆舍的围墙，以便使车马进去。

６６．因此让有关办事人员将宾客居住地修理完整。

６７．使宾馆的大门高高的，使院墙厚厚的，以便不使宾客担忧。

６８．现在您毁了它，尽管您的随行人员能够警戒，但是别的宾客又怎么办呢？

６９．修整院墙，盖好茅草，以便接待宾客。

古代汉语标准预测试卷（六）参考答案

一、１Ａ　２Ｂ　３Ｄ　４Ｂ　５Ｃ　６Ａ　７Ａ　８Ｄ　９Ａ　１０Ａ　１１Ｃ　１２Ｂ　１３Ｃ　１４Ｃ　１５Ｄ　１６Ｂ
１７Ｄ　１８Ａ　１９Ｂ　２０Ｂ　２１Ｃ　２２Ｂ　２３Ｃ　２４Ｂ　２５Ａ　２６Ｂ　２７Ｃ　２８Ｂ　２９Ｃ　３０Ｂ
二、３１ＤＥ　３２ＣＤ　３３ＡＢＤ　３４ＡＤ　３５ＢＣＤＥ
三、３６，旅；俱，一同。

３７劳：功劳。

３８闲：娴，熟悉。
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３９及：追赶上。

４０亲戚：指父母及兄弟等。

４１其：代词，他们。

４２然：连词，然而。

４３为：介词，引进服务对象，替。

４４哉：语气词，表示感叹语气。

４５也：语气词，用于选择问句中，表示确认语气（要求对方确认）。
四、４６古汉语中动量关系的表答方式有两种：

（１）直接将数词放在动词前作状语，如“鲁人从君战，三战三北”。
（２）在动词性成分后加上代词“者”，后面再加上数词，让数词作谓语，表动作行为的量，如“千里马至者

三”。

４７①不及物动词使动用；②及物动词使动用；③形容词使动用；④形容词意动用；⑤名词用作动词；⑥名词
使动用；⑦名词意动用；⑧名词作状语。

４８，“人”和“民”都有人的意思，但“人”侧重于人的生物性，而“民”侧重于社会性。
五、４９博望侯张骞带领一万人与李广一同出关，而行军道路不同。

５０报告李广说：“匈奴军容易对付。”

５１天黑了，官兵们个个吓得变了脸色，而李广神色从容自若。

５２匈奴军队才撤围离去，汉朝士兵困乏，没有能力追击。

５３博望侯留滞缓行，错过了预定的日期，判处死刑，出钱赎罪，被贬为平民。
六、５４赵括自少时学兵法，言兵事，以天下莫能当。尝与其父奢言兵事，奢不能难，然不谓善。括母问其故，
奢曰：“兵，死地也，而括易言之。使括不将赵即已，若必将之，破赵军者必括也。”及括将行，其母上书言于王
曰：“括不可使将。”王曰：“何以？”对曰：“始妾事其父，时为将，身所奉饭饮而进食者以十数，所友者以百数；大
王及宗室所赏赐者尽以予军吏士人大夫，受命之日不问家事。今括一旦为将，不东向而朝，军吏无敢仰视之
者；王所赐金帛，归藏于家；而日视便利田宝可买者买之，王为何如其父？父子异心，愿王勿遣。”王曰：“毋置
之，吾已决矣。”括母因曰：“王终遣之，即有如不称，妾得无随坐乎？”王许诺。（《史记》）
七、５５请：副词，请允许。

５６兹：指示代词，现在，这时。

５７遽：副词，竟。

５８与：语气词，表示较弱的疑问语气，相当于现代汉语中的“吗”。

５９所：附着性代词与“死”组成所字结构，作“处”的同位定浯。

６０怨：恨

６１强：勉强

６２之：往

６３堕：毁坏

６４难：非难，反对

６５秦国派遣张唐前往辅助燕国，想与燕国一同攻打赵国，以此扩大秦国河间的地盘。

６６您为什么这么不高兴？

６７我亲自请求他还不同意，你哪能够说服他去燕国？

６８我让刚成君蔡泽侍奉燕国三年，燕太子丹已经到我国做人质了。

６９应侯在秦国得到任用，与文信侯比，谁最受专宠呢？
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古代汉语标准预测试卷（七）参考答案

一、１Ａ　２Ａ　３Ｃ　４Ｂ　５Ａ　６Ｄ　７Ｄ　８Ｃ　９Ｄ　１０Ａ　１１Ｃ　１２Ａ　１３Ｄ　１４Ａ　１５Ａ　１６Ｂ
１７Ｂ　１８Ｂ　１９Ａ　２０Ｂ　２１Ｄ　２２Ａ　２３Ａ　２４Ｄ　２５Ｃ　２６Ａ　２７Ｃ　２８Ｃ　２９Ａ　３０Ｃ
二、３１ＡＢ　３２ＡＣＥ　３３ＢＣ　３４ＡＢＣＤＥ　３５ＢＤＥ
三、３６维：系物的大绳子

３７尤：责备

３８将：拿

３９即：接近

４０乡：从前，以前

４１庸：语气副词，表示反问语气，怎么。

４２良：程度副词，很。

４３以：连词，连接状语和中心词，表示偏正关系。

４４然：指示代词，形成如此现实，这样。

４５曾：语气副词，竞，竟然。
四、４６（１）词义缩小，古义范围大于今义。如“坟”古指用土堆积而成的高地，今指埋尸体的土地。其他例子还

有“亲戚，臭，宫，禽，丈夫”等。（２）词义扩大，古义范围小于今义。例如：“响”占指回声，后泛指所有声音。类
似例子还有“江，河，色”等。（３）词义转移，词义由指甲事物变为指乙事物，词义中心转移，而甲乙两事物之间
又有一定的联系（相似或接近）例如：“走”古指跑，今义为行走，属词义转移，此类例子还有“狱，诛，货”等。

４７（１）从字形上分析；（２）从语境上分析；（３）从成对使用的反义词、同义词上分析；（４）从今语中保存的古词古
义上去考察。

４８（１）两个名词连用，如果不是并列或修饰关系，则该形容词用作动词，如①中的“王”。
（２）形容词用在名词前而又不是修饰关系，则该形容词用作动词。

（３）名词、形容词放在助动词、副词或辅助性代词“所”后面，一般活用为动词，如③中的水。
（４）名词、形容词放在代词“之”、“我”等前面时，一般活用为动词，如④中的“安”字。
（５）名词后出现介词结构补语，该名词活用为动词，如⑤中的“风”

（６）连词“而”前后的名词活用为动词，如⑥中的“食”和“衣”。
五、４９遇见不义之财（或钱财）从不拒绝，用来加厚（或充实）他的家业。

５０如果能够爬起来，还是不悔改。

５１天天（或每天）考虑提高他的地位，增加他的俸禄。

５２他虽被称作人。

５３然而见识却和小虫一样。
六、５４信陵君杀晋鄙，救邯郸，破秦人，存赵国，赵王自郊迎。唐雎谓信陵君曰：“臣闻之曰：‘事有不可知者，

有不可不知者；有不可忘者，有不可不忘者。”’信陵君曰：“何谓也？”对曰：“人之憎我也，不可不知也；我憎人
也，不可得而知也。人之有德与我也，不可忘也；吾有德于人也，不可不忘也。今君杀晋鄙，救邯郸，破秦人，存
赵国，此大德也。今赵王自郊迎卒然见赵王，愿君之忘之也！”信陵君曰：“无忌谨受教！”

七、５５则：连词，已经。

５６既：时间副词，已经。

５７卒：副词，最终。

５８因：介词，通过。

５９乃：副词，这才。

６０更：改换

６１辞：推让
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６２嗣：继承

６３识：知道

６４许：同意

６５当时景公刑多，有专卖受刖刑的人穿的鞋子。

６６，景公为此减少了刑罚。

６７不是选择好住所，而是寻找好邻居。

６８晏子说了一句话而齐侯就减少了刑罚。

６９景公想给晏子换个住所。

古代汉语标准预测试卷（八）参考答案

一、１Ｃ　２Ｂ　３Ｄ　４Ａ　５Ｂ　６Ａ　７Ｃ　８Ｂ　９Ａ　１０Ｃ　１１Ｂ　１２Ｃ　１３Ｄ　１４Ａ　１５Ｃ　１６Ｄ
１７Ａ　１８Ｂ　１９Ｂ　２０Ｄ　２１Ｄ　２２Ａ　２３Ｃ　２４Ｂ　２５Ｂ　２６Ｂ　２７Ｄ　２８Ｃ　２９Ｂ　３０Ｂ
二、３１ＡＤＥ　３２ＢＣＤＥ　３３ＡＣＤＥ　３４ＡＢＤＥ　３５ＡＢＤ
三、３６成：讲和

３７履：踩、踏

３８眼：驾

３９绝：超越、横穿

４０款款：诚恳

４１也：句中语气词，表示提顿语气。

４２相：指代性副词，可译为“你”。

４３与：连词，连接两个名词，表示并列，各。

４４彼：人称代词，他。

４５见：指代性副词，译为“我”。

四、４６例（１）中“纲”是指网上的总绳；例（２）是指事物的总要；例（３）是指国家的法纪，做任何事情都应抓总
要，抓关键，犹如张网必掌纲。国家靠法纪维系才安定稳固，如同万目（网眼）有纲系结才有条不紊。可见（２）
（３）两义都是由（１）义派生出来的。（１）义网上的总绳应该是“纲”的本义。

４７（１）借助词的书写形式。一个词用一个什么形体的字来书写，是按照造字时代词所表示的意义拟定的，因
而词的本义，一般来说可在字形上得到反映，例如：“诛”字从“言”，其奉义必然与言语有关。其他例子可参考
“词义分析”。

（２）考察文献语言用例。字形只是词的书写符号，它必须组词成句，并在具体的语境中，其所代表的词义
才能充分显示出来，因而探求词的本义还要看共在文献语言中是怎样使用这个词。例如“间”的本义是缝隙，
只凭字形还不够，《史记管晏列传》：“晏子为齐相。出，其御之妻从门间而窥其夫”中“间”正是其本义用例。上
述两方面缺一不可。

４８词的引申义和本义的联系方式主要有三种：（１）相似：如“牢”由畜圈引申为监狱，作为都是关在里面，约
束。（２）相关：如“兵”由兵器引申为军队，士兵。（３）相因：如“危”本义为陡峭，高峻，引申为不稳定。
五、４９小时候曾与鲍叔牙交游。

５０鲍叔牙：始终友好地对待他，不说难听的话。

５１管仲被任用之后，在齐国当政。

５２（齐桓公）多次会合诸侯，使天下一切都得到匡正，都是管仲的谋略。

５３鲍叔于是举荐管仲。
六、５４晋献公将杀其世子申生，公子重耳谓之曰：“子盖言子之志于公乎？”世子曰：“不可。君安骊姬，是我伤
公之心也。”曰：“然则盖行乎？”世子曰：“不可，君谓我欲弑君也。天下岂有无父之国哉？吾何行如之？”
使人辞于狐突曰：“申生有罪，不念伯氏之言也，以至于死。申生不敢爱其死！虽然，吾君老矣，子少，国家
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多难。伯氏不出而图吾君，伯氏苟出而图吾君，申生受赐而死。”再拜稽首，乃卒。是以为恭世子也。
七、５５修：研习

５６，奉：奉送

５７引：率领

５８就：靠近

５９诣：到……去

６０倨：不敬

６１稍：渐渐

６２饥：吃不饱

６３征：召

６４谢：辞去

６５派使者重新分封禹为梁侯，食四县采邑。

６６当时赤眉军向西边逃到扶风，禹于是向南到达长安，驻军昆明池，大肆招待士兵。

６７受宦太傅，可以面向东进见皇上，犹如宾客，很受尊敬宠爱。

６８禹对自己担负重任而无功感到十分惭愧，多次率饥饿的士兵求战，总是不利。

６９过了一年，年老生病，皇帝多次亲临问候。

古代汉语标准预测试卷（九）参考答案

一、１Ｃ　２Ｄ　３Ａ　４Ｄ　５Ｄ　６Ａ　７Ａ　８Ｃ　９Ｄ　１０Ｄ　１１Ｃ　１２Ａ　１３Ｃ　１４Ｂ　１５Ａ　１６Ｄ

１７Ａ　１８Ｂ　１９Ａ　２０Ｂ　２１Ｂ　２２Ｄ　２３Ａ　２４Ａ　２５Ｃ　２６Ｃ　２７Ｄ　２８Ｂ　２９Ｃ　３０Ｂ
二、３１ＡＢＣＤ　３２ＡＣＥ　３３ＡＢ　３４ＡＣＥ　３５ＡＢ
三、３６行李：使者

３７领袖：衣领和袖子

３８城市：城里做买卖

３９其实：与名相符的事实。

４０张：设置

４１使：连词，表示假设，倘使假如。

４２惟：句首语气词表示提示性语气。

４３恶：疑问代词，表示反问，怎么。

４４之：结构助词，连接定语和中心词，相当于“的”。

４５独：范围副词，只有。
四、４６古书中“是”的常见用法有四：

①指示代词，如：“是岁元和四年也。”

②复指代词，如：“惟余马首是瞻。”

③形容词，如：魏其言是也。”

④判断词（系词），如：“此必是豫让也。”

４７有三种情况：

①表比喻，如：“曹公，豺虎也。”

②表某种逻辑关系，如：“夫战，勇气也。”

③表造成某种结果的原因。如：“井蛙不町以语于海者，拘于虚也。”

４８（１）谓语动词如果是表示人的动作，而主语却是一个非指人的名词，那么这个句子就是语义上的被动，如
“蔓草犹不可除”。

（２）谓语是及物动词，主语从表面上看也可以认为是这个及物动词所表示的动作的发出者，但是谓动词后
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没有宾语也补不出宾语，在这种情况下，是语义上表被动的句子，如“屈原放逐”。
（３）在主动宾完备的句子里，如果宾语所表达的事物属于主语所表达事物自身的一部分，动词所表达的动

作又是对主语不利的，句子一般也是表示被动意义的，如“孙子膑脚”。
五、４９我所以能做到这些，不过有五种原因罢了。

５０自古以来的帝王，大多疑忌比自己强的人。

５１人的品行才能，都不能完全具备。

５２作为人主，往往在招收贤能之士时总想置于心腹，要罢退无德才之人时总想推之于深沟。

５３自古以来的帝王都是只重视华夏，轻视少数民族。
六、５４克者何？能也。何能也？能杀也。何以不言杀？见段之有徒众也。段，郑伯弟也。何以知其为弟也？
杀世子、母弟目君。以其目君，知其为弟也。段，弟也，而弗谓弟；公子也，而弗谓公子，贬之也。段失子弟之道
矣。贱段而甚郑伯也。何甚乎郑伯？甚郑伯之处心积虑，成于杀也。于鄢，远也。犹曰取知其母之怀中而杀

之云耳，甚之也。然则为郑伯者，宜奈何？缓追逸贼，亲亲之道也。
七、５５从容：指胸襟宽大。

５６上：通“尚”，崇尚。

５７赴：奔向

５８固：本来。

５９若乃：至于

６０崩：封建时代帝王死的专称

６１曷：何，疑问代词

６２恶：怎么，疑问代词作状语

６３则：假如，假设连词

６５为：介词，表被动

６６其：语气词，表委婉语气

６７世人中认为鲍焦是由于心地狭隘而死，都是不对的

６８那个秦国，是抛弃礼义、崇尚战功的国家，用权诈的手段对待国内有知识的人，象对待奴隶那样去役使人
民

６９那时周朝贫穷而且弱小，诸侯没有谁肯去朝见，只有齐国单独去朝见它

古代汉语标准预测试卷（十）参考答案

一、１Ｄ　２Ｃ　３Ｂ　４Ｂ　５Ｃ　６Ｃ　７Ｂ　８Ａ　９Ｄ　１０Ｂ　１１Ｂ　１２Ｃ　１３Ａ　１４Ｃ　１５Ｄ　１６Ｃ
１７Ｂ　１８Ａ　１９Ｄ　２０Ａ　２１Ｂ　２２Ｃ　２３Ｃ　２４Ｄ　２５Ｄ　２６Ａ　２７Ａ　２８Ａ　２９Ｄ　３０Ｂ
二、３１ＢＥ　３２ＢＤ　３３ＡＢＣＤ　３４ＡＣＥ　３５ＢＤＥ
三、３６顾：回头

３７放：放逐

３８崇：灾祸

３９顾：顾恋

４０子：女儿。

４１予：第一人称代词，我。

４２诸：合音词，等于人称代词“之”与疑问语气词“乎”相合，相当于现代汉语的“他呢”。

４３乎：介词，引进动作行为关涉的对象，向。

４４但：范围副词。只，仅仅

４５固：情态副词，本来
四、４６谣言：民间的歌谣谚语，中性词；现代指没有事实根据的消息，带贬义。
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下流：地位低下，处境低下，中性词；现代指品德恶劣，贬义词。
吹嘘：替人宣扬，称扬，中性词；现代指说大话，贬义词。
爪牙：古代用于人，指得力助手，褒义词：现代指走狗帮凶，贬义词。
锻炼：玩弄法律陷害别人，贬义词：现代为中性词，在“锻炼意志”等场合还含有褒义。上述实例说明，古今

词义在褒贬色彩上发生了变化，有的从原来的中性词发展为贬义词。
也有的从原来的贬义词变为中性词或褒义词。

４７共同点：“莫”作无定代词。“夫”指示代词，“罷”表疲劳的“疲”都是假借现象（或同音假借
獉獉獉獉

）。
区别：“莫”借作无定代词为本无其字

獉獉獉獉
的假借；但“莫”字的本义由后起字，“暮”承担。

“夫”借作指示代词为本无其字
獉獉獉獉

的假借；“夫”了兼表本义和借义（或未造后起字）。“罷”借作“疲”为本有其
獉獉獉

字
獉
的通假。

４８说明下列句中“之”的词性和用法：
（１）之：人称代词，作宾语，指代齐军。
（２）之：指示代词，作宾语，“这”，指代昕到的消息。
（３）之：连词，连接主谓结构，使之变成名词性的偏正结构。
（４）之：连词，连接主谓结构，使之变成名词性的偏正结构。
（５）之：代词，复指前置宾语。

五、４９孔子说：“冉求，这岂不是应该责备你吗？”

５０这是鲁国的臣属。

５１在其位，就须施展才干，如不能施展才华，就不要再做官了。

５２季氏将对颛臾有军事活动。

５３夫子（季氏）想这样，我们两个都不想。
六、５４崔武子见棠姜而美之，遂取之。庄公通焉。崔子弑之。
晏子立于崔氏之门外其人曰：“死乎？”曰：“独吾君也乎哉，吾死也？”曰：“行乎？”曰：“吾罪也乎哉？吾亡

也？”曰：“归乎？”曰：“君死，安归？”君民者，岂以陵民？社稷是主。臣君者，岂以其口实？社稷是养。故君为社
稷死，则死之；为社稷亡，则亡之。若为己死，而为己亡，非其私昵，谁敢任之？且人有君而弑之，吾焉得死之？
而焉得亡之？将庸何归？”
门启而入，枕尸股而哭；兴，三踊而出。入谓崔子：“必杀之！”崔子曰：“民之望也，舍之得民。”

七、５５渡到江心，船破了，他们都跳到湘江小泅水。

５６其中一人用尽力量也不象平常游得好。

５７过了一会儿，他越发疲惫了。

５８你这个人，蠢得很，糊涂得很！

５９为什么不抛弃它呢？

６０你平时最善于游泳，为什么落在了后面呢？

６１第①句中的“且”字为连词，连接两个行为动作，可译为“又”，具有递进的意味。第②句中的“且”字为时间
副词，可译为“将”，表示动作行为将要发生。

６２氓：百姓。咸：都，范围副词。

６３绝：横渡

６４后：方位名词用如动词，落后。

６５为：语气助词，用于疑问句后，可译为“呢”。

６６货：钱财

６７象平日一样

６８会掉

６９更加
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２００３年（下）高等教育自学考试全国统一命题考试

古代汉语试卷及参考答案

（考试时间１５０分钟）

题　号 一 二 三 四 五 六 七 总　分

题　分 ３０ １０ １０ １０ １０ １０ ２０ 核分人

得　分 复查人

第一部分　选择题

得　分 评卷人 复查人
一、单项选择题（本大题共３０小题，每小题１分，共３０分）在每
小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将
其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

１秦始皇统一中国之初，命李斯将“史籀大篆”略加省改，作为规范文字。这种规范文字是

（　　）

Ａ甲骨文 　　　　　　　　　　　　　　　　Ｂ小篆

Ｃ秦隶 Ｄ古文

２下列句子中加着重号的词使用通假字的是 （　　）

Ａ學而時習之，不亦2乎？

Ｂ草木暢茂，禽獸繁殖，五穀不登，禽獸偪人。

Ｃ八月剥棗，十月穫稻。

Ｄ屨大小同，則賈相若。

３下列各组形声字中，形符均占据一角的一组是 （　　）

Ａ锦、穎、旌、哉 Ｂ裁、疆、佞、務

Ｃ脩、旗、雖、勝 Ｄ徒、都、賴、辫

４“癸酉，師陳于/”，“陣”是“陳”的 （　　）

Ａ古字 Ｂ今字

Ｃ异体字 Ｄ简体字

５狭义的异体字是指 （　　）

Ａ读音相同、意义大部分相同、形体一部分相同的字
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Ｂ意义、形体不同，读音相同的字

Ｃ读音、意义完全相同，形体不同的字

Ｄ读音相同，形体、意义均完全不同的字

６“衷”、“裹”、“哀”三字的结构类型均属于“六书”中的 （　　）

Ａ象形 Ｂ会意

Ｃ指事 Ｄ形声

７下列各组字中全部为象形字的一组是 （　　）

Ａ月、刃、3、牛 Ｂ及、夕、人、車

Ｃ皿、貝、女、犬 Ｄ行、燕、大、上

８下列各组字，象形、指事、会意、形声四种结构类型都具备的一组是 （　　）

Ａ日 下 伐 牧 Ｂ口 虎 取 梅

Ｃ止 曰 逐 逝 Ｄ鳥 末 甦 歪

９下列各项两组繁简字，在古汉语中都能够通用的一组是 （　　）

Ａ後－－后 蟲－－虫 Ｂ禮－－礼 棄－－弃

Ｃ僕－－仆 穀－－谷 Ｄ餘－－余 薑－－姜

１０下列句子加着重号的词使用文字的是 （　　）

Ａ寡助之至，親戚畔
獉
之。 Ｂ無

獉
令輿師陷入君地。

Ｃ選賢與能，講信
獉
脩睦。 Ｄ距

獉
關，毋内諸侯。

１１下列各句中加着重号的词与括号中成语加着重号的词意义不同
獉獉
的是 （　　）

Ａ于是乘其車，揭
獉
其劍。（揭

獉
竿而起）

Ｂ以臨二周之郊，誅
獉
周主之罪。（口誅

獉
筆伐）

Ｃ填然鼓之，兵刃既接，棄甲曳兵而走
獉

。（走
獉
馬觀花）

Ｄ此病後三期當發，遇良醫乃可濟
獉
救。（同舟共濟

獉
）

１２下列句中加着重号的词用引申义的一句是 （　　）

Ａ若網在綱
獉

，有條而不紊。

Ｂ故審堂下之陰
獉

，而知日月之行、陰陽之變也。

Ｃ庖丁爲文惠君解
獉
牛。

Ｄ益烈山澤而焚
獉
之，禽獸逃匿。

１３下列句中加着重号的词使用本义的一句是 （　　）
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Ａ邦有道
獉
則仕，邦無道則隱。 Ｂ道

獉
之以政，齊之以刑，民免而無耻。

Ｃ民扶老4幼，迎君道
獉
中。 Ｄ從許子之道

獉
，則市賈不貳，國中無僞。

１４“危而不持，颠而不扶，则将焉用彼相矣”句中的“相”应解释为 （　　）

Ａ帮助 Ｂ宰相

Ｃ照看 Ｄ扶助盲人走路的人

１５下列句子中加着重号的词，后世意义发生了褒贬色彩变化的一项是 （　　）

Ａ聞漢天子甚怨
獉
衛律。 Ｂ防民之口，甚于防

獉
川。

Ｃ大功不成，感激
獉獉
發病。 Ｄ馮唐已老聽吹嘘

獉獉
。

１６下列句中的“窮”不能理解为“尽”义的是 （　　）

Ａ窮
獉
則獨善其身，達則兼善天下。

Ｂ日與其徒上高山，入深林，窮
獉
迴谿。

Ｃ遂命僕人，過湘江，緣染溪，斫榛莽，焚芧茷，窮
獉
山之高而止。

Ｄ洋洋乎與造物者游，而不知其所窮
獉

。

１７在下面的同义词辨析中，对“疾”和“病”两词的说明完全正确的一项是 （　　）

Ａ一般的病叫“疾”，病重叫“病”，二者有程度深浅的不同。

Ｂ用“病”时含有贬义，用“疾”时则无所谓褒贬，二者有感情色彩的不同。

Ｃ“疾”可以用作动词，“病”只能用作名词，二者有语法功能的不同。

Ｄ“疾”侧重于身体生病，“病”侧重于身体受伤，二者有侧重面的不同。

１８下列各句中加着重号的字与括号中的字是假借字与本字关系的一句是 （　　）

Ａ尺蠖之屈，以求信
獉

（伸）也。 Ｂ誰習計會，能爲文收責
獉

（債）於薛者乎？

Ｃ不臨深谿
獉

（溪），不知地之厚也。 Ｄ江漢以濯之，秋陽以暴
獉

（曝）之。

１９下列句子中，含有宾语省略现象的一句是 （　　）

Ａ蹇叔之子與師，哭而送之。 Ｂ公輸般爲楚造雲梯之械，將以攻宋。

Ｃ邴夏曰：“射其御者，君子也。” Ｄ必死是間，余收爾骨焉。

２０下列句子中加着重号的词，属于辅助性代词的是 （　　）

Ａ余，而
獉
祖也。 Ｂ惡在其

獉
爲民父母也。

Ｃ夙興夜寐，無忝爾所
獉
生。 Ｄ如或知爾

獉
，則何以哉？

２１下列句子中加着重号的词属于肯定性无定代词的是 （　　）

Ａ今或
獉
聞無罪，二世殺之。 Ｂ诸將皆莫

獉
信。
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Ｃ彼
獉
一時也，此一時也。 Ｄ因民之所利而利之，斯

獉
不亦惠而不費乎！

２２下列句子，含有不及物动词用作使动的一句是 （　　）

Ａ故大人之務，將在于衆賢而已。 Ｂ不義不富，不義不貴。

Ｃ乃幽武，置大窖，絶不飲食。 Ｄ遠人不服而不能來也。

２３下列句子中，介词“於”用来引出动作行为主动者的一句是 （　　）

Ａ上古競於道德，中古逐於智謀，當今争於氣力。

Ｂ（吾）圍於陳蔡之間。

Ｃ百里奚舉於市。

Ｄ（楚懷王）内惑於鄭袖，外欺於張儀。

２４下列句中“與”作连词，连接并列关系的一句是 （　　）

Ａ吾與女弗如也。 Ｂ來！予與爾言。

Ｃ後五日平明，與我會此。 Ｄ孙臏嘗與龐涓俱學兵法。

２５下列判断句中，用了系词的一句是 （　　）

Ａ是炎帝之少女。 Ｂ此則岳陽樓之大觀也。

Ｃ勞師以襲遠，非所聞也。 Ｄ是是帚彗，有内兵，年大孰。

２６下列句中“王”的词性与其他三句不同的
獉獉獉
一句是 （　　）

Ａ行仁義而懷西戎，遂王天下。

Ｂ乃丹書帛曰：“陳勝王。”

Ｃ七十者衣帛食肉，黎民不飢不寒，然而不王者，未之有也。

Ｄ珠玉不睹乎外，則王公不以爲寶。

２７按照教材的读音，为“燕國、東阿、吐蕃、番禺”注音全部正确的一组是 （　　）

ＡＹàｎｇｕóＤōｎｇāＴǔｆāｎＦāｎｙú

ＢＹàｎｇｕóＤōｎｇēＴǔｆāｎＰāｎｙú

ＣＹāｎｇｕóＤōｎｇēＴǔｂōＰāｎｙú

ＤＹāｎｇｕóＤōｎｇāＴǔｂōＰāｎｙú

２８下列连绵词两字的读音没有
獉獉
双声关系的是 （　　）

Ａ逶迤 Ｂ匍匐

Ｃ潺湲 Ｄ荒忽

２９近体诗对押韵的要求非常严格，形成了两条规定：一是不能出韵，二是 （　　）
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Ａ一般押平声韵 Ｂ一般押上声韵

Ｃ一般押仄声韵 Ｄ一般押去声韵

３０清代学者所著，着重研究先秦和汉代经传中虚词用法的一部工具书是 （　　）

Ａ《經傳釋詞》 Ｂ《助字辨略》

Ｃ《詞詮》 Ｄ《康熙字典》

得　分 評卷人 復查人
二、多项选择题（本大题共５小题，每小题２分，共１０分）在每
小题列出的五个备选项中有二个至五个是符合题目要求的，
请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选
均无分。

３１下列各句，加着重号的字为简化字的句子有 （　　）

Ａ江海所以能爲百谷
獉
王者，以其善下之

Ｂ邦分崩離析而不能守也，而謀動干
獉
戈於邦内。

Ｃ蘇秦曰：“嫂，何前据而后
獉
卑也？”

Ｄ不費斗
獉
糧，未煩一兵，未戰一士，未絶一弦。

Ｅ若壅其口，其與能几
獉
何？

３２下列句子中，加着重号的词属于形容词使动用法的有 （　　）

Ａ范宣子爲政，諸侯之幣重，鄭人病之。宣子说，乃輕
獉
幣。

Ｂ彊本而節用，則天不能貧
獉

。

Ｃ今先生儼然不遠
獉
千里而庭教之。

Ｄ士卒亦多樂從李廣而苦
獉
程不識。

Ｅ其達士，絜其居，美其服，飽
獉
其食。

３３下列句子中，“乎”用作介词的有 （　　）

Ａ志乎古，必遺乎今。 Ｂ雞鳴狗吠相聞，而達乎四境。

Ｃ悠悠乎與顥氣俱，而莫得其涯。 Ｄ或問乎曾西曰：“吾子與子路孰賢？”

Ｅ然后知吾嚮之未始游，游於是乎始。

３４下列句中，普通名词用作状语表示处所的有 （　　）

Ａ項王乃復，引兵而東。 Ｂ横5天下，廷2諸侯之王。

Ｃ叩石墾壤，箕畚運於渤海之尾。 Ｄ澤居苦水者，買庸而决竇。

Ｅ顺流而東行，至于北海。
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３５下列注释摘自《毛詩故訓傳》，其中属于注音的注释有 （　　）

Ａ相視也 Ｂ無禮儀者雖居尊位猶爲闇昧之行

Ｃ儀威儀也 Ｄ行下孟反

Ｅ之處昌慮反

第二部分　非选择题

得　分 評卷人 復查人
三、释词题（本大题共１０小题，每小题１分，共１０分）

（一）解释下列句中加着重号词语的意义。

３６德不之脩
獉

，學之不講，聞義不能徙，不善不能改，是吾憂也。

脩：

３７九月肅
獉
霜
獉

，十月滌場。

肅霜：

３８臧宣叔逆
獉
晋師，且道之。

逆：

３９讀書欲睡
獉

，引錐自刺其股。

睡：

４０願無伐
獉
善，無施勞。

伐：

（二）说明下列句中加着重号词的词性和意义；如果没有实在意义，则说明其语法作用。

４１過户限，不覺屐齒之
獉
折。

之：

４２蘇武使匈奴二十年不降，還，亶
獉
爲典屬國。

亶：

４３欲攻有功之人，此亡秦之續耳
獉

。

耳：

４４吾子其
獉
無廢先君之功！
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其：

４５子而
獉
思報父母之仇，臣而思報君之讎，其有敢不盡力者乎？

而：

得　分 評卷人 復查人
四、简答题（本大题共３小题，共１０分）

４６根据下面的例子，归纳并说明古汉语宾语前置的几种情况。（３分）

（１）曰：“奚冠？”曰：“冠奚。”

（２）曷爲久居此圍城之中而不去也？

（３）我無爾詐，爾無我虞。

（４）丘也聞不言之言矣，未之嘗言。

（５）君亡之不恤，而群臣是憂。

４７指出下列汉字哪些是会意字，哪些是形声字，并以这些字为例，说明会意字与形声字的区

别。（４分）

（１）街　（２）莫　（３）武　（４）戒　（５）劣　（６）理　（７）越　（８）空

４８默写出《詩經·七月》“七月流火，九月授衣”至“殆及公子同歸”之间的诗句。（繁简字均

可，错别字扣分）。（３分）

得　分 評卷人 復查人
五、古文翻译题（本大题共５小题，每小题２分，共１０分）

　　把下面短文中带横线的句子译成现代汉语

及莊公即位，爲之請制。公曰：“制，巖邑也，虢叔死焉。佗邑唯命。”請京，使居之，謂之京

城大叔。祭仲曰：“都城過百雉，國之害也。先王之制，大都不過參國之一，中五之一，小九之

一。今京不度，非制也，君將不堪。”公曰：“姜氏欲之，焉辟害？”对曰：“姜氏何厭之有！不如早

爲之所，無使滋蔓。蔓，難圖也。蔓草猶不可除，況君之寵弟乎？”公曰：“多行不義必自斃，子姑

待之！”
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４９制，巖邑也，虢叔死焉。佗邑唯命。

５０都城過百雉，國之害也。

５１先王之制，大都不過參國之一，中五之一，小九之一。

５２今京不度，非制也，君將不堪。

５３姜氏何厭之有！不如早爲之所，無使滋蔓。

得　分 評卷人 復查人
六、古文标点题（本大题共１小题，１０分）

５４给下面一段古文加上新式标点。

夫以一縷之任係千鈞之重上懸之無極之高下垂之不測之淵雖甚愚之人猶知哀其將絶也馬

方駭鼓而驚之係方絶又重鎮之係絶於天下可復結墜入深淵難以復出其出不出閒不容髮能聽忠

臣之言百舉必脱必若所欲爲危如累卵難於上天變所欲爲易於反掌安於泰山今欲極天命之上壽

弊無窮之極樂究萬乘之勢不出反掌之易居泰山之安而欲乘累卵之危走上天之難此愚臣之所大

惑也
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得　分 評卷人 復查人
七、古文阅读（本大题共１６小题，共２０分）

阅读下面一段古文，解答文后提出的问题

語曰：“白頭如新，傾蓋如故。”何則？知與不知也。故樊於期逃秦之
獉
燕，借荆軻首以

獉
奉丹

事；王奢去齊之魏，臨城自剄，以却齊而存魏。夫王奢、樊於期非新於齊秦而故於
獉
燕魏也，所以

去二國、死兩君者，行合於志，而慕義無窮也。是以
獉
蘇秦不信於

獉
天下，爲燕尾生；白圭戰亡六城，

爲魏取中山。何則？誠有以相知也。蘇秦相燕，人惡之
獉
於燕王，燕王按劍而怒，食以駃騠；白圭

顯於
獉
中山，人惡

獉
之於魏文侯，文侯賜以

獉
夜光之譬。何則？兩主二臣，剖心析肝相信，豈移於浮辭

哉？故女無美惡，入宫見妒；士無賢不肖，入朝見嫉。昔司馬喜臏脚於宋，卒相中山；范睢拉
獉

"

折齒於魏，卒爲應侯。此二人者，皆信必然之
獉
畫，捐

獉
朋黨之私，挾孤獨之交，故不能自免於嫉妒

之人也。

（一）分析下列句中“之”和“以”字的词性并解释其意义；如果是虚词，则说明其语法作用（６分）

５５故樊於期逃秦之
獉
燕

５６人惡之
獉
於燕王

５７皆信必然之
獉
畫

５８文侯賜以
獉
夜光之璧

５９借荆軻首以
獉
奉丹事

６０是以
獉
蘇秦不信於天下
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（二）说明句中“於”字的语法作用，并解释其意义（３分）

６１夫王奢、樊於期非新於齊秦而故於
獉
燕魏也

６２是以蘇秦不信於
獉
天下

６３白圭顯於
獉
中山

（三）解释下列句中加着重号词的意义（３分）

６４人惡
獉
之於魏文侯

惡：

６５范睢拉
獉

6折齒於魏

拉：

６６捐
獉
朋黨之私，挾孤獨之交

捐：

（四）翻译下列句子（８分）

６７以却齊而存魏

６８所以去二國、死兩君者

６９兩主二臣，剖心析肝相信

７０故女無美惡，入宫見妒
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２００３年（下）古代汉语试卷参考答案

一、１Ｂ　２Ａ　３Ｂ　４Ｂ　５Ｃ　６Ｄ　７Ｃ　８Ｃ　９Ｂ　１０Ｃ　１１Ｄ　１２Ｂ　１３Ｃ　１４Ｄ　１５Ｄ　１６Ａ

　１７Ａ　１８Ａ　１９Ｂ　２０Ｃ　２１Ａ　２２Ｄ　２３Ｄ　２４Ｄ　２５Ｄ　２６Ｄ　２７Ｃ　２８Ｃ　２９Ａ　３０Ａ
二、３１ＡＢＣＤＥ　３２ＡＢＥ　３３ＢＤ　３４ＢＤ　３５ＤＥ
三、（一）３６通“修”，指修养

３７肃爽，指秋高气爽

３８迎接

３９坐着打瞌睡

４０夸耀

（二）４１连词，位于主语和谓语之间，取消句子独立性，成为一个具有主谓关系的词组。

４２副词，只

４３语气词，表示停顿、终结，并表示语义的坚决与肯定

４４语气词，一定，表示祈使、命令

４５连词，如果

四、４６宾语前置的情况有以下几种：

（１）疑问句中疑问代词宾语前置。

上古汉语中常常作宾语的疑问代词有“谁”、“孰”、“何”、“奚”、“安”等，这些疑问代词作宾语的时候一定要

放在宾语之前。例如：

曰：“奚冠？”曰：“冠奚。”“奚冠”即“冠奚”

曷为久居此围城之中而不去也？这里是疑问代词作介词的宾语，也要前置。

（２）否定句中代词宾语前置。

在否定句里，指示代词或人称代词作宾语时，一般要前置。例如：

我无尔诈，尔无我诈。即：我不欺骗你，你也不要欺骗我。

丘也闻不言之言矣，未之尝言。

（３）用代词（“之”、“是”）复指的宾语前置。

古代汉语叙述句的宾语都可以放于动词之前，但是宾语必须用代词复指，常用于复指宾语的代词有“之”、

“是”。

君亡之不恤，而群臣是忧。即：国君不担忧自己的流亡，反而担忧群臣。

４７会意字：莫、武、戒、劣。

形声字：街、理、越、空。

会意字和形声字的区别：

会意字是由若干符号相互构成一种联系来表达某种意义。

莫：从日从艹，象日落于草莽之中，表示日暮。

戒：从廾从戈，象两手持戈，表示戒备、警戒。

劣：少力。

武：从止从戈，“止”象人步行之脚印，“戈”象一种兵器，二者会合成人执兵器行进之意。

形声字通常是由两个部分构成：一个部分表示意义或字义的属类，是形符或意符；另一部分表音，叫声符。

例如街、理、越、空，都可以分成两个部分，一部分表示音，一部分表示意。

街：从行，圭声。

理：从王，里声。
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越：从走，戊声。

空：从穴，工声。

会意字和形声字虽然都是合体字，二者的重要区别在于：会意字是由若干符号共同组成一个意义，而形声

字则是由两部分构成，一部分表示声音，另一部分表示意义。

４８七月流火，九月授衣。一之日觱发，二之日粟烈。无衣无褐，何以卒岁？三之日于耜，四之日举趾。同我

妇子，7彼南亩。田畯至喜。

七月流火，九月授衣。春日载阳，有鸣仓庚。女执懿筐，遵彼微行，爰求柔桑。春日迟迟，采蘩祁祁。女心

伤悲，殆及公子同归。

五、４９制，是险要的城邑，虢叔死在那里。其他的城邑，我都听从您的命令。

５０大夫的都邑，城墙超过三百丈长，是诸侯的祸害。

５１先王的规定是：王侯子弟的封邑不超过诸侯国都的三分之一，中都的不超过五分之一，小都的不超过九分

之一。

５２现在京地不合限度，这不是先王规定的制度，您将不能忍受。

５３姜氏有什么满足的呢？不如早点给他安排个地方，不要使他不断发展自己的势力。

六、５４夫以一缕之任，系千钧之重，上悬之无极之高，下垂之不测之渊，虽甚愚之人犹知哀其将绝也。马方骇

鼓而惊之；系方绝又重镇之。系绝于天不可复结；坠入深渊难以复出。其出不出，间不容发。能听忠臣之言，

百举必脱。必若所欲为，危于累卵，难于上天。变所欲为，易于反掌，安于泰山。今欲极天命之上寿，弊无穷之

极乐，究万乘之势，不出反掌之易，居泰山之安，而欲乘累卵之危，走上天之难，此愚臣之所大惑也！

七、（一）５５动词，到…去

５６代词，他（苏秦）

５７连词，连接定语“必然”和中心语“画”

５８介词，介绍行为动作所涉及的对象。

５９连词，连接两个动宾词组，前者是后动作的方式，后者是前者的目的。

６０介词，由于，介绍行为动作形成的原因。

（二）６１介绍情况比较的对象　　　比

６２介绍行为动作的主动者　　　　被

６３介绍行为动作发生的地点　　　在

（三）６４说坏话

６５折断

６６献

（四）６７用使齐国退却的方法保存魏国。

６８所以到过两个国家、辅助过两个君主的。

６９这两位君主、两位大臣，都是剖开心肝相互显示彼此的信任。

７０所以说女子没有品德好与不好的区分，一进入宫廷就显现出嫉妒。


